
                                                            <표0> 응답자 분포표(1)

                            ----------------------------------------------------------------------------
                            BASE:전체                  조사완료  비율(%)   목표할당  비율(%)    가중값  
                                                        사례수              사례수            배율(B/A) 
                                                         (명)                (명)                       
                            ----------------------------------------------------------------------------
                            ▩전                  체▩ (1001)     100.0    (1000)     100.0       1.0   
                                                                                                        
                            성별                                                                        
                            남성                        (513)      51.2     (498)      49.8       1.0   
                            여성                        (488)      48.8     (502)      50.2       1.0   
                                                                                                        
                            연령별                                                                      
                            18-29세                     (181)      18.1     (180)      18.0       1.0   
                            30-39대                     (156)      15.6     (157)      15.7       1.0   
                            40-49대                     (183)      18.3     (189)      18.9       1.0   
                            50-59대                     (206)      20.6     (196)      19.6       1.0   
                            60-69대                     (154)      15.4     (150)      15.0       1.0   
                            70세이상                    (121)      12.1     (128)      12.8       1.1   
                                                                                                        
                            지역별                                                                      
                            서울                        (206)      20.6     (190)      19.0        .9   
                            인천/경기                   (329)      32.9     (311)      31.1        .9   
                            대전/세종/충청               (99)       9.9     (105)      10.5       1.1   
                            광주/전라                    (90)       9.0      (99)       9.9       1.1   
                            대구/경북                    (97)       9.7      (99)       9.9       1.0   
                            부산/울산/경남              (142)      14.2     (153)      15.3       1.1   
                            강원/제주                    (38)       3.8      (43)       4.3       1.1   
                            ----------------------------------------------------------------------------



                                                      <표0> 응답자 분포표(2)

                 ----------------------------------------------------------------------------------------
                 BASE:전체                     계    조사완료 사례수 (명)     계    목표할당 사례수 (명) 
                                                     --------------------          --------------------
                                                        남성      여성                남성      여성   
                 --------------------------------------------------------------------------------------
                 계                           1001       513       488      1000       498       502   
                                                                                                       
                 연령별                                                                                
                 18-29세                       181        93        88       180        95        85   
                 30-39대                       156        81        75       157        81        76   
                 40-49대                       183       100        83       189        96        93   
                 50-59대                       206       107        99       196       100        96   
                 60-69대                       154        76        78       150        74        76   
                 70세이상                      121        56        65       128        52        76   
                                                                                                       
                 지역별                                                                                
                 서울                                                                                  
                                                                                                       
                   소계                        206       101       105       190        92        98   
                                                                                                       
                   연령별                                                                              
                   18-29세                      40        19        21        37        18        19   
                   30-39대                      40        20        20        34        17        17   
                   40-49대                      35        20        15        35        17        18   
                   50-59대                      38        18        20        34        17        17   
                   60-69대                      28        13        15        27        13        14   
                   70세이상                     25        11        14        23        10        13   
                                                                                                       
                 인천/경기                                                                             
                                                                                                       
                   소계                        329       168       161       311       156       155   
                                                                                                       
                   연령별                                                                              
                   18-29세                      65        33        32        59        31        28   
                   30-39대                      52        28        24        52        27        25   
                   40-49대                      69        36        33        63        32        31   
                   50-59대                      63        33        30        63        32        31   
                   60-69대                      45        22        23        42        21        21   
                   70세이상                     35        16        19        32        13        19   
                                                                                                       
                 대전/세종/충청                                                                        
                                                                                                       
                   소계                         99        50        49       105        53        52   
                                                                                                       
                   연령별                                                                              
                   18-29세                      14         8         6        18        10         8   
                   30-39대                      13         6         7        16         8         8   
                   40-49대                      21        12         9        21        11        10   
                   50-59대                      22        12        10        21        11        10   
                   60-69대                      14         6         8        14         7         7   
                   70세이상                     15         6         9        15         6         9   
                                                                                                       
                 광주/전라                                                                             
                                                                                                       
                   소계                         90        47        43        99        49        50   
                                                                                                       
                   연령별                                                                              
                   18-29세                      13         7         6        17         9         8   
                   30-39대                      11         6         5        12         6         6   
                   40-49대                      13         6         7        18         9         9   
                   50-59대                      23        13        10        20        11         9   
                   60-69대                      15         9         6        16         8         8   
                   70세이상                     15         6         9        16         6        10   
                                                                                                       
                 대구/경북                                                                             
                                                                                                       
                   소계                         97        54        43        99        50        49   
                                                                                                       
                   연령별                                                                              
                   18-29세                      16         9         7        16         9         7   
                   30-39대                      13         8         5        14         8         6   
                   40-49대                      16        11         5        17         9         8   
                   50-59대                      23        12        11        20        10        10   
                   60-69대                      19         9        10        17         8         9   
                   70세이상                     10         5         5        15         6         9   
                                                                                                       
                 부산/울산/경남                                                                        
                                                                                                       
                   소계                        142        72        70       153        76        77   
                                                                                                       
                   연령별                                                                              
                   18-29세                      26        13        13        26        14        12   
                   30-39대                      21        10        11        23        12        11   
                   40-49대                      22        11        11        28        14        14   
                   50-59대                      30        16        14        30        15        15   
                   60-69대                      27        13        14        26        13        13   
                   70세이상                     16         9         7        20         8        12   
                                                                                                       
                 강원/제주                                                                             
                                                                                                       
                   소계                         38        21        17        43        22        21   
                                                                                                       
                   연령별                                                                              
                   18-29세                       7         4         3         7         4         3   
                   30-39대                       6         3         3         6         3         3   
                   40-49대                       7         4         3         7         4         3   
                   50-59대                       7         3         4         8         4         4   
                   60-69대                       6         4         2         8         4         4   
                   70세이상                      5         3         2         7         3         4   
                 --------------------------------------------------------------------------------------



                                                        <표1> [정치 현안] 국정운영평가

           ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④   모름/             종합           
                                      사례수   적용    매우   잘하는 잘못하는  매우   무응답                           
                                       (명)   사례수  잘하고  편이다  편이다 잘못하고                                  
                                               (명)    있다                    있다                                    
                                                                                             ------------------------
                                                                                              잘하고 잘못하고 모름/  
                                                                                               있다    있다   무응답 
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
           ▩전                  체▩(1001)  (1000)    16.6    30.4    23.0    25.6     4.4    47.0    48.6     4.4  
                                                                                                                     
           성별                                                                                                      
           남성                       (513)   (498)    15.4    30.5    21.9    27.5     4.7    45.9    49.3     4.7  
           여성                       (488)   (502)    17.8    30.2    24.1    23.8     4.0    48.1    47.9     4.0  
                                                                                                                     
           연령별                                                                                                    
           18-29세                    (181)   (180)     9.0    36.8    27.3    18.7     8.2    45.8    46.0     8.2  
           30-39대                    (156)   (157)    22.0    35.5    22.5    15.8     4.3    57.4    38.2     4.3  
           40-49대                    (183)   (189)    24.7    34.7    19.2    20.2     1.3    59.3    39.4     1.3  
           50-59대                    (206)   (196)    19.6    25.1    17.3    35.1     2.9    44.7    52.4     2.9  
           60-69대                    (154)   (150)    10.6    15.0    30.6    39.4     4.4    25.5    70.0     4.4  
           70세이상                   (121)   (128)    11.5    34.9    22.9    24.9     5.8    46.4    47.8     5.8  
                                                                                                                     
           지역별                                                                                                    
           서울                       (206)   (190)    16.5    28.4    21.1    30.4     3.5    45.0    51.6     3.5  
           인천/경기                  (329)   (311)    16.6    33.3    25.8    21.2     3.1    49.9    47.0     3.1  
           대전/세종/충청              (99)   (105)    20.7    28.0    21.1    25.7     4.5    48.8    46.8     4.5  
           광주/전라                   (90)    (99)    30.6    42.6    11.5     9.2     6.0    73.2    20.7     6.0  
           대구/경북                   (97)    (99)     6.4    17.9    30.1    41.6     4.0    24.3    71.7     4.0  
           부산/울산/경남             (142)   (153)    12.4    26.2    24.9    29.3     7.2    38.6    54.2     7.2  
           강원/제주                   (38)    (43)    14.0    38.8    18.6    24.0     4.7    52.7    42.6     4.7  
                                                                                                                     
           학력별                                                                                                    
           고등학교이하               (360)   (363)    14.2    28.7    24.5    26.7     5.9    42.9    51.2     5.9  
           2~3년제대학                (138)   (140)    19.7    36.7    20.3    19.2     4.1    56.3    39.5     4.1  
           4년제대학                  (401)   (397)    17.6    30.3    22.4    25.6     4.1    47.9    48.0     4.1  
           대학원재학이상             (100)    (98)    16.6    27.6    24.1    31.6      .0    44.3    55.7      .0  
           모름/무응답                  (2)     (2)    49.1    50.9      .0      .0      .0   100.0      .0      .0  
                                                                                                                     
           가구소득별                                                                                                
           월100만원미만               (90)    (97)     8.4    24.9    28.6    28.1    10.0    33.3    56.7    10.0  
           월100만원~300만원미만      (271)   (268)    14.7    26.5    27.6    25.8     5.3    41.2    53.5     5.3  
           월300만원~500만원미만      (272)   (272)    17.9    34.0    20.7    24.7     2.7    51.9    45.4     2.7  
           월500만원~700만원미만      (167)   (166)    18.3    39.9    19.8    19.6     2.3    58.3    39.5     2.3  
           월700만원~900만원미만       (68)    (66)    17.5    29.1    19.7    30.5     3.1    46.6    50.3     3.1  
           월900만원이상               (84)    (81)    26.2    16.0    22.8    35.0      .0    42.2    57.8      .0  
           모름/무응답                 (49)    (50)    13.7    35.2    14.7    23.1    13.3    48.9    37.8    13.3  
                                                                                                                     
           국정운영평가별                                                                                            
           긍정평가                   (468)   (470)    35.4    64.6      .0      .0      .0   100.0      .0      .0  
           부정평가                   (491)   (486)      .0      .0    47.3    52.7      .0      .0   100.0      .0  
           모름/무응답                 (42)    (44)      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0   100.0  
                                                                                                                     
           지지정당별                                                                                                
           더불어민주당               (374)   (377)    36.6    50.5     9.7     2.2     1.0    87.1    11.9     1.0  
           국민의힘                   (275)   (273)     1.0     5.7    32.1    58.1     3.1     6.7    90.2     3.1  
           정의당                      (47)    (48)     5.5    61.4    21.5     9.6     2.0    66.9    31.1     2.0  
           국민의당                    (48)    (48)     4.2    14.8    36.1    38.4     6.4    19.1    74.5     6.4  
           열린민주당                  (30)    (29)    42.9    27.1    26.8     3.3      .0    70.0    30.0      .0  
           그외정당                    (16)    (17)    11.4    41.0      .0    47.5      .0    52.5    47.5      .0  
           지지정당없음               (199)   (197)     3.6    22.1    33.8    27.7    12.9    25.7    61.5    12.9  
           모름/무응답                 (12)    (12)      .0    27.6    31.5    24.4    16.4    27.6    55.9    16.4  
                                                                                                                     
           지지정당                                                                                                  
           더불어민주당               (374)   (377)    36.6    50.5     9.7     2.2     1.0    87.1    11.9     1.0  
           국민의힘                   (275)   (273)     1.0     5.7    32.1    58.1     3.1     6.7    90.2     3.1  
           무당층                     (211)   (209)     3.4    22.4    33.6    27.5    13.1    25.8    61.2    13.1  
                                                                                                                     
           공정성인식별                                                                                              
           공정                       (405)   (402)    28.2    47.8    14.1     5.8     4.1    76.0    19.9     4.1  
           불공정                     (574)   (574)     8.9    18.2    29.2    40.3     3.4    27.1    69.5     3.4  
           모름/무응답                 (22)    (24)     7.9    29.6    22.6     7.7    32.3    37.4    30.3    32.3  
                                                                                                                     
           정치지식수준인식별                                                                                        
           높음                       (586)   (580)    21.3    29.1    17.3    30.8     1.5    50.4    48.1     1.5  
           낮음                       (381)   (386)     9.7    32.9    31.9    18.3     7.2    42.6    50.2     7.2  
           모름/무응답                 (34)    (34)    15.9    23.4    18.6    21.1    21.1    39.3    39.6    21.1  
                                                                                                                     
           유권자유형                                                                                                
           관습적 지지층              (260)   (267)    19.2    38.9    21.8    18.7     1.4    58.1    40.5     1.4  
           정치 무관심층              (214)   (216)     4.7    28.5    36.8    17.4    12.5    33.3    54.2    12.5  
           인지적 지지층              (329)   (325)    28.3    29.8    11.9    28.9     1.2    58.1    40.7     1.2  
           인지적 무당층              (162)   (156)     4.1    20.8    30.3    43.4     1.3    24.9    73.8     1.3  
           모름/ 무응답                (36)    (36)    17.7    24.9    17.6    19.9    19.9    42.6    37.5    19.9  
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                      <표2> [정치 현안] 대선후보 적합도

  --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
  BASE:ALL                  조사완료 가중값  이재명  이낙연  홍준표  안철수  오세훈  황교안  유승민  원희룡  심상정  김부겸 
                             사례수   적용                                                                                  
                              (명)   사례수                                                                                 
                                      (명)                                                                                  
  --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ▩전                  체▩(1001)  (1000)    26.2    21.6     5.8     4.6     3.5     2.3     1.9     1.6     1.4      .4  
                                                                                                                            
  성별                                                                                                                      
  남성                       (513)   (498)    29.9    20.6     7.0     5.4     2.1     1.9     2.7     1.5      .2      .8  
  여성                       (488)   (502)    22.5    22.6     4.6     3.8     4.8     2.7     1.1     1.7     2.5      .0  
                                                                                                                            
  연령별                                                                                                                    
  18-29세                    (181)   (180)    26.9    15.8     5.9     6.7     1.1      .6     3.9      .5     4.2      .0  
  30-39대                    (156)   (157)    34.1    27.5     5.8     1.8     1.7      .6     1.2      .5     2.7      .8  
  40-49대                    (183)   (189)    33.0    21.8     3.3     4.3     2.2      .9     1.8      .5      .0      .5  
  50-59대                    (206)   (196)    25.8    23.6     9.9     4.9     5.1      .9     2.9     3.1      .9      .4  
  60-69대                    (154)   (150)    21.8    15.5     4.9     4.6     6.2     6.8      .0     1.9      .0      .6  
  70세이상                   (121)   (128)    10.9    26.4     4.0     5.3     5.1     5.7      .8     3.8      .0      .0  
                                                                                                                            
  지역별                                                                                                                    
  서울                       (206)   (190)    23.7    22.2     4.9     4.7     6.2     2.0     1.9     1.4     1.0      .0  
  인천/경기                  (329)   (311)    33.5    19.1     6.8     3.3     1.9     2.4     1.9      .9     1.2      .6  
  대전/세종/충청              (99)   (105)    20.7    26.8     2.9    10.3     2.7      .8     2.1      .0     2.5      .0  
  광주/전라                   (90)    (99)    27.3    42.9     2.0     2.6      .9      .9      .0     2.0     2.3      .0  
  대구/경북                   (97)    (99)    14.4    11.3     6.6     7.6     6.2     1.8     4.5     1.8     1.2      .8  
  부산/울산/경남             (142)   (153)    27.5    14.1     9.7     3.2     2.6     4.7     2.0     1.9      .7      .8  
  강원/제주                   (38)    (43)    17.1    26.4     2.3     2.3     7.0     2.3      .0    10.1     2.3      .0  
                                                                                                                            
  학력별                                                                                                                    
  고등학교이하               (360)   (363)    21.0    20.3     5.6     5.1     4.7     4.1      .7     2.8      .6      .2  
  2~3년제대학                (138)   (140)    32.4    25.4     7.6     4.1     2.1      .6     2.1      .6     1.3      .0  
  4년제대학                  (401)   (397)    28.1    22.3     5.7     4.9     2.5     1.7     2.9      .9     2.2      .8  
  대학원재학이상             (100)    (98)    29.2    16.9     4.4     2.6     4.6      .9     1.9     1.8     1.0      .0  
  모름/무응답                  (2)     (2)      .0   100.0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0  
                                                                                                                            
  가구소득별                                                                                                                
  월100만원미만               (90)    (97)     6.7    18.2     7.9     8.4     3.8     8.4      .0     3.2      .0      .0  
  월100만원~300만원미만      (271)   (268)    19.3    20.9     6.5     6.2     4.6     2.4     1.5     1.9     1.2      .8  
  월300만원~500만원미만      (272)   (272)    32.3    23.2     3.6     4.4     4.0     1.7     2.1     1.7     1.6      .3  
  월500만원~700만원미만      (167)   (166)    37.5    22.3     4.8     1.3     1.7      .0     2.2      .0     2.3      .0  
  월700만원~900만원미만       (68)    (66)    37.5    15.7     7.7     3.1     1.3     2.8     7.1     2.7      .0     1.4  
  월900만원이상               (84)    (81)    22.7    30.1     8.6     3.7     3.6     1.1     1.1     2.2     1.1      .0  
  모름/무응답                 (49)    (50)    19.7    15.5     5.7     4.4     1.7     2.0      .0      .0     2.7      .0  
                                                                                                                            
  국정운영평가별                                                                                                            
  긍정평가                   (468)   (470)    35.4    41.7     1.3     1.0      .4     1.0      .8      .6     2.3      .6  
  부정평가                   (491)   (486)    18.3     3.4    10.1     7.4     6.5     3.3     2.9     2.8      .6      .2  
  모름/무응답                 (42)    (44)    14.4     8.7     6.9    12.4     2.1     6.1     2.5      .0      .0      .0  
                                                                                                                            
  지지정당별                                                                                                                
  더불어민주당               (374)   (377)    39.5    43.5      .8      .6      .5      .8      .2      .8      .9     1.0  
  국민의힘                   (275)   (273)    13.1     5.2    14.3     5.4     8.6     6.3     3.4     3.6      .0      .0  
  정의당                      (47)    (48)    19.6    30.4     3.8     1.9     2.0      .0     2.0      .0     8.6      .0  
  국민의당                    (48)    (48)     6.6     6.7     8.1    23.8     3.8     3.9     8.4     1.7      .0      .0  
  열린민주당                  (30)    (29)    47.5    27.2      .0     6.1     6.5      .0     2.9      .0      .0      .0  
  그외정당                    (16)    (17)    31.1      .0    13.1     5.7      .0      .0      .0      .0    21.6      .0  
  지지정당없음               (199)   (197)    21.5     5.8     3.9     6.7     2.2      .0     1.0     1.5     1.3      .0  
  모름/무응답                 (12)    (12)    26.7     8.8      .0     8.0      .0     8.5     7.9      .0      .0      .0  
                                                                                                                            
  지지정당                                                                                                                  
  더불어민주당               (374)   (377)    39.5    43.5      .8      .6      .5      .8      .2      .8      .9     1.0  
  국민의힘                   (275)   (273)    13.1     5.2    14.3     5.4     8.6     6.3     3.4     3.6      .0      .0  
  무당층                     (211)   (209)    21.8     6.0     3.7     6.7     2.1      .5     1.4     1.4     1.3      .0  
                                                                                                                            
  공정성인식별                                                                                                              
  공정                       (405)   (402)    28.6    37.7     2.8     2.9     1.8      .7     2.1      .9     1.2      .5  
  불공정                     (574)   (574)    25.0    10.9     8.1     5.7     4.7     2.9     1.8     2.2     1.5      .3  
  모름/무응답                 (22)    (24)    13.3     7.9      .0     7.6      .0    14.3      .0      .0      .0      .0  
                                                                                                                            
  정치지식수준인식별                                                                                                        
  높음                       (586)   (580)    26.6    27.0     7.0     4.6     3.7     1.6     2.5     2.0     1.3      .3  
  낮음                       (381)   (386)    25.4    13.7     4.2     4.9     3.2     3.3     1.2     1.2     1.5      .5  
  모름/무응답                 (34)    (34)    27.2    20.1     2.6     2.6     2.6     2.9      .0      .0      .0      .0  
                                                                                                                            
  유권자유형                                                                                                                
  관습적 지지층              (260)   (267)    28.5    26.8     7.2     3.1     2.1     5.1     1.4     1.8     1.3      .3  
  정치 무관심층              (214)   (216)    22.8     7.8     1.8     6.4     2.2      .5     1.7     1.3     1.9      .6  
  인지적 지지층              (329)   (325)    28.3    31.0     7.2     4.9     5.1     2.3     2.1     1.5     1.2      .3  
  인지적 무당층              (162)   (156)    22.4    11.5     6.8     4.8     4.2      .0     3.2     2.3     1.4      .6  
  모름/ 무응답                (36)    (36)    25.7    24.4     2.5     2.4     2.5     2.7      .0      .0      .0      .0  
  --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                                                                                                                   
(continued)



                                                      <표2> [정치 현안] 대선후보 적합도

  --------------------------------------------------
  BASE:ALL                    없다   모름/     계   
                                     무응답         
  --------------------------------------------------
  ▩전                  체▩  24.0     6.8   100.0  
                                                    
  성별                                              
  남성                        22.6     5.3   100.0  
  여성                        25.4     8.3   100.0  
                                                    
  연령별                                            
  18-29세                     25.7     8.8   100.0  
  30-39대                     17.9     5.4   100.0  
  40-49대                     26.5     5.3   100.0  
  50-59대                     19.9     2.6   100.0  
  60-69대                     30.1     7.6   100.0  
  70세이상                    24.7    13.3   100.0  
                                                    
  지역별                                            
  서울                        25.4     6.6   100.0  
  인천/경기                   22.8     5.7   100.0  
  대전/세종/충청              22.9     8.3   100.0  
  광주/전라                   11.4     7.8   100.0  
  대구/경북                   37.8     5.9   100.0  
  부산/울산/경남              25.0     7.8   100.0  
  강원/제주                   23.3     7.0   100.0  
                                                    
  학력별                                            
  고등학교이하                24.6    10.4   100.0  
  2~3년제대학                 19.3     4.5   100.0  
  4년제대학                   24.0     4.1   100.0  
  대학원재학이상              29.5     7.4   100.0  
  모름/무응답                   .0      .0   100.0  
                                                    
  가구소득별                                        
  월100만원미만               28.2    15.3   100.0  
  월100만원~300만원미만       27.0     7.6   100.0  
  월300만원~500만원미만       20.4     4.7   100.0  
  월500만원~700만원미만       25.3     2.5   100.0  
  월700만원~900만원미만       17.1     3.5   100.0  
  월900만원이상               23.3     2.5   100.0  
  모름/무응답                 25.9    22.4   100.0  
                                                    
  국정운영평가별                                    
  긍정평가                    10.0     5.0   100.0  
  부정평가                    36.6     8.0   100.0  
  모름/무응답                 35.0    12.0   100.0  
                                                    
  지지정당별                                        
  더불어민주당                 8.0     3.3   100.0  
  국민의힘                    32.0     8.1   100.0  
  정의당                      29.0     2.7   100.0  
  국민의당                    29.9     7.1   100.0  
  열린민주당                   6.5     3.3   100.0  
  그외정당                    28.4      .0   100.0  
  지지정당없음                43.6    12.4   100.0  
  모름/무응답                 15.9    24.3   100.0  
                                                    
  지지정당                                          
  더불어민주당                 8.0     3.3   100.0  
  국민의힘                    32.0     8.1   100.0  
  무당층                      42.1    13.1   100.0  
                                                    
  공정성인식별                                      
  공정                        15.5     5.2   100.0  
  불공정                      29.8     7.0   100.0  
  모름/무응답                 29.7    27.1   100.0  
                                                    
  정치지식수준인식별                                
  높음                        19.9     3.5   100.0  
  낮음                        30.5    10.5   100.0  
  모름/무응답                 21.7    20.2   100.0  
                                                    
  유권자유형                                        
  관습적 지지층               15.5     6.8   100.0  
  정치 무관심층               40.6    12.6   100.0  
  인지적 지지층               13.6     2.5   100.0  
  인지적 무당층               38.2     4.6   100.0  
  모름/ 무응답                20.6    19.1   100.0  
  --------------------------------------------------



                                                  <표3> [정치 현안] 정당지지도 (재질문 제외)

      ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
      BASE:ALL                  조사완료 가중값 더불어민국민의힘 정의당 국민의당열린민주 그 외  지지하는 모름/     계   
                                 사례수   적용  주당                            당        다른   정당이  무응답         
                                  (명)   사례수                                           정당    없다                  
                                          (명)                                                                          
      ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
      ▩전                  체▩(1001)  (1000)    31.7    20.6     2.8     2.6     2.3     1.4    37.0     1.7   100.0  
                                                                                                                        
      성별                                                                                                              
      남성                       (513)   (498)    31.4    20.9     2.5     2.5     3.2     1.1    37.3     1.2   100.0  
      여성                       (488)   (502)    32.0    20.2     3.1     2.7     1.4     1.7    36.7     2.2   100.0  
                                                                                                                        
      연령별                                                                                                            
      18-29세                    (181)   (180)    22.8    13.4     2.7     1.2     1.1     1.3    53.4     4.1   100.0  
      30-39대                    (156)   (157)    38.0    10.7     1.3     1.7     3.1     1.4    42.5     1.3   100.0  
      40-49대                    (183)   (189)    44.0    12.2     3.2     3.3     2.3     2.5    31.9      .5   100.0  
      50-59대                    (206)   (196)    30.1    19.5     5.2     2.7     4.4     2.3    34.8     1.0   100.0  
      60-69대                    (154)   (150)    27.2    36.3     1.6     3.1     1.5      .0    30.3      .0   100.0  
      70세이상                   (121)   (128)    26.1    38.4     1.6     3.8      .8      .0    25.5     3.8   100.0  
                                                                                                                        
      지역별                                                                                                            
      서울                       (206)   (190)    31.9    20.2     1.4     2.9      .9     2.0    39.6     1.0   100.0  
      인천/경기                  (329)   (311)    31.9    18.4     2.7     1.9     3.7     1.2    37.3     2.8   100.0  
      대전/세종/충청              (99)   (105)    31.7    12.7      .9     5.8     2.9     2.3    43.7      .0   100.0  
      광주/전라                   (90)    (99)    56.6     8.0     8.3     1.0     3.2     1.5    18.7     2.6   100.0  
      대구/경북                   (97)    (99)    12.9    36.3      .9     3.0     1.8     1.2    42.7     1.0   100.0  
      부산/울산/경남             (142)   (153)    27.4    30.6     1.5      .6     1.2      .6    36.3     1.9   100.0  
      강원/제주                   (38)    (43)    31.0    14.7     9.3     7.8      .0      .0    37.2      .0   100.0  
                                                                                                                        
      학력별                                                                                                            
      고등학교이하               (360)   (363)    28.0    28.0     3.0     3.8     1.6     1.0    32.2     2.4   100.0  
      2~3년제대학                (138)   (140)    40.8    14.9      .6     1.5     3.4      .7    38.1      .0   100.0  
      4년제대학                  (401)   (397)    33.4    15.7     2.5     1.5     2.0     2.3    41.1     1.4   100.0  
      대학원재학이상             (100)    (98)    25.1    21.4     6.1     3.9     3.5      .0    37.0     3.0   100.0  
      모름/무응답                  (2)     (2)    50.9      .0      .0      .0    49.1      .0      .0      .0   100.0  
                                                                                                                        
      가구소득별                                                                                                        
      월100만원미만               (90)    (97)    17.8    38.0     2.9     9.0     1.0     1.0    27.3     2.9   100.0  
      월100만원~300만원미만      (271)   (268)    30.5    24.3     1.8     3.0     1.1     1.2    36.6     1.6   100.0  
      월300만원~500만원미만      (272)   (272)    35.2    17.0     3.8     1.1     3.7     1.4    35.5     2.3   100.0  
      월500만원~700만원미만      (167)   (166)    40.8    10.5     1.9      .7     3.6     2.9    39.0      .6   100.0  
      월700만원~900만원미만       (68)    (66)    29.0    22.5     4.2     3.1      .0      .0    41.2      .0   100.0  
      월900만원이상               (84)    (81)    31.1    23.5     2.1     3.6     2.4     1.4    35.9      .0   100.0  
      모름/무응답                 (49)    (50)    20.3    12.8     4.4      .0     1.9      .0    54.7     5.9   100.0  
                                                                                                                        
      국정운영평가별                                                                                                    
      긍정평가                   (468)   (470)    61.0     3.5     4.8     1.5     3.5     1.7    22.0     1.9   100.0  
      부정평가                   (491)   (486)     5.4    37.8     1.0     3.6     1.3     1.2    48.2     1.4   100.0  
      모름/무응답                 (42)    (44)     8.9    12.7      .0     2.5      .0      .0    72.9     2.9   100.0  
                                                                                                                        
      지지정당별                                                                                                        
      더불어민주당               (374)   (377)    84.2      .0      .0      .0      .0      .0    15.0      .8   100.0  
      국민의힘                   (275)   (273)      .0    75.5      .0      .0      .0      .0    24.2      .4   100.0  
      정의당                      (47)    (48)      .0      .0    57.9      .0      .0      .0    40.0     2.2   100.0  
      국민의당                    (48)    (48)      .0      .0      .0    53.5      .0      .0    46.5      .0   100.0  
      열린민주당                  (30)    (29)      .0      .0      .0      .0    80.0      .0    20.0      .0   100.0  
      그외정당                    (16)    (17)      .0      .0      .0      .0      .0    77.8    22.2      .0   100.0  
      지지정당없음               (199)   (197)      .0      .0      .0      .0      .0      .5    96.9     2.6   100.0  
      모름/무응답                 (12)    (12)      .0      .0      .0      .0      .0      .0    40.0    60.0   100.0  
                                                                                                                        
      지지정당                                                                                                          
      더불어민주당               (374)   (377)    84.2      .0      .0      .0      .0      .0    15.0      .8   100.0  
      국민의힘                   (275)   (273)      .0    75.5      .0      .0      .0      .0    24.2      .4   100.0  
      무당층                     (211)   (209)      .0      .0      .0      .0      .0      .4    93.7     5.8   100.0  
                                                                                                                        
      공정성인식별                                                                                                      
      공정                       (405)   (402)    52.7     9.9     3.4     1.3     2.6      .5    27.3     2.3   100.0  
      불공정                     (574)   (574)    17.6    28.0     2.4     3.4     2.2     2.0    43.2     1.2   100.0  
      모름/무응답                 (22)    (24)    18.1    22.2      .0     4.6      .0      .0    50.9     4.2   100.0  
                                                                                                                        
      정치지식수준인식별                                                                                                
      높음                       (586)   (580)    37.6    24.6     2.6     2.8     2.3     2.1    27.8      .2   100.0  
      낮음                       (381)   (386)    22.8    15.2     2.9     2.2     2.2      .5    50.5     3.7   100.0  
      모름/무응답                 (34)    (34)    33.3    12.3     2.6     3.2     3.9      .0    39.0     5.6   100.0  
                                                                                                                        
      유권자유형                                                                                                        
      관습적 지지층              (260)   (267)    51.5    34.6     4.7     4.4     2.8     2.0      .0      .0   100.0  
      정치 무관심층              (214)   (216)      .0      .0      .0      .0      .0      .0    93.4     6.6   100.0  
      인지적 지지층              (329)   (325)    51.4    33.6     4.3     4.0     4.1     2.6      .0      .0   100.0  
      인지적 무당층              (162)   (156)      .0      .0      .0      .0      .0      .0    99.4      .6   100.0  
      모름/ 무응답                (36)    (36)    34.3    11.7     2.5     3.1     6.3      .0    36.9     5.3   100.0  
      ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                  <표3> [정치 현안] 정당지지도 (재질문 포함)

      ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
      BASE:ALL                  조사완료 가중값 더불어민국민의힘국민의당 정의당 열린민주 그 외  지지하는 모름/     계   
                                 사례수   적용  주당                            당        다른   정당이  무응답         
                                  (명)   사례수                                           정당    없다                  
                                          (명)                                                                          
      ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
      ▩전                  체▩(1001)  (1000)    37.7    27.3     4.8     4.8     2.9     1.7    19.7     1.2   100.0  
                                                                                                                        
      성별                                                                                                              
      남성                       (513)   (498)    37.5    28.5     5.1     4.0     4.0     1.4    18.9      .6   100.0  
      여성                       (488)   (502)    37.8    26.0     4.6     5.5     1.8     1.9    20.6     1.8   100.0  
                                                                                                                        
      연령별                                                                                                            
      18-29세                    (181)   (180)    30.2    18.2     5.1     5.6     2.1     1.3    34.3     3.3   100.0  
      30-39대                    (156)   (157)    47.9    15.6     1.7     4.4     3.7     1.4    25.3      .0   100.0  
      40-49대                    (183)   (189)    50.2    17.9     6.2     4.1     3.5     3.0    14.6      .5   100.0  
      50-59대                    (206)   (196)    35.0    29.2     5.0     8.1     4.9     2.3    14.4     1.0   100.0  
      60-69대                    (154)   (150)    28.7    46.6     5.2     2.8     1.5     1.2    14.0      .0   100.0  
      70세이상                   (121)   (128)    31.4    42.7     5.6     2.2      .8      .0    14.9     2.3   100.0  
                                                                                                                        
      지역별                                                                                                            
      서울                       (206)   (190)    38.1    27.1     3.9     4.3     1.8     2.0    22.3      .5   100.0  
      인천/경기                  (329)   (311)    36.9    27.8     3.4     3.9     4.0     2.1    19.5     2.4   100.0  
      대전/세종/충청              (99)   (105)    41.4    18.6    11.3     3.8     3.8     2.3    18.8      .0   100.0  
      광주/전라                   (90)    (99)    61.4     8.0     3.0    10.5     3.2     1.5    11.0     1.3   100.0  
      대구/경북                   (97)    (99)    15.0    44.7     8.5     2.5     1.8     1.2    25.3     1.0   100.0  
      부산/울산/경남             (142)   (153)    36.0    34.6     2.6     4.2     2.7      .6    18.8      .6   100.0  
      강원/제주                   (38)    (43)    35.7    24.0     7.8     9.3      .0      .0    23.3      .0   100.0  
                                                                                                                        
      학력별                                                                                                            
      고등학교이하               (360)   (363)    32.4    34.6     6.0     4.8     1.9     1.7    17.0     1.6   100.0  
      2~3년제대학                (138)   (140)    48.8    20.2     2.9     2.6     3.4      .7    18.6     2.7   100.0  
      4년제대학                  (401)   (397)    39.4    23.4     4.0     5.0     3.0     2.3    22.3      .6   100.0  
      대학원재학이상             (100)    (98)    33.7    26.7     6.7     7.1     4.4      .0    21.5      .0   100.0  
      모름/무응답                  (2)     (2)    50.9      .0      .0      .0    49.1      .0      .0      .0   100.0  
                                                                                                                        
      가구소득별                                                                                                        
      월100만원미만               (90)    (97)    20.9    38.9    12.4     2.9     1.0     1.9    18.8     3.1   100.0  
      월100만원~300만원미만      (271)   (268)    33.6    33.1     3.8     3.2     1.5     1.1    21.7     1.9   100.0  
      월300만원~500만원미만      (272)   (272)    45.1    24.2     4.6     4.8     5.2     2.1    13.3      .7   100.0  
      월500만원~700만원미만      (167)   (166)    46.6    15.1     3.8     7.0     3.6     2.9    21.1      .0   100.0  
      월700만원~900만원미만       (68)    (66)    35.7    30.1     7.0     5.5     1.3      .0    20.4      .0   100.0  
      월900만원이상               (84)    (81)    38.7    28.8     3.6     3.1     2.4     1.4    22.1      .0   100.0  
      모름/무응답                 (49)    (50)    22.3    24.5      .0    10.5     1.9      .0    36.8     3.9   100.0  
                                                                                                                        
      국정운영평가별                                                                                                    
      긍정평가                   (468)   (470)    69.8     3.9     2.0     6.8     4.3     1.8    10.8      .7   100.0  
      부정평가                   (491)   (486)     9.2    50.6     7.4     3.0     1.8     1.6    25.0     1.4   100.0  
      모름/무응답                 (42)    (44)     8.9    19.2     7.1     2.1      .0      .0    58.2     4.4   100.0  
                                                                                                                        
      지지정당별                                                                                                        
      더불어민주당               (374)   (377)   100.0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0  
      국민의힘                   (275)   (273)      .0   100.0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0  
      정의당                      (47)    (48)      .0      .0      .0   100.0      .0      .0      .0      .0   100.0  
      국민의당                    (48)    (48)      .0      .0   100.0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0  
      열린민주당                  (30)    (29)      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0      .0   100.0  
      그외정당                    (16)    (17)      .0      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0   100.0  
      지지정당없음               (199)   (197)      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0      .0   100.0  
      모름/무응답                 (12)    (12)      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0   100.0  
                                                                                                                        
      지지정당                                                                                                          
      더불어민주당               (374)   (377)   100.0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0  
      국민의힘                   (275)   (273)      .0   100.0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0  
      무당층                     (211)   (209)      .0      .0      .0      .0      .0      .0    94.4     5.6   100.0  
                                                                                                                        
      공정성인식별                                                                                                      
      공정                       (405)   (402)    59.7    11.5     2.7     4.9     2.8      .5    16.8     1.0   100.0  
      불공정                     (574)   (574)    22.8    38.4     6.4     4.9     3.1     2.5    20.8     1.2   100.0  
      모름/무응답                 (22)    (24)    21.9    26.2     4.6      .0      .0      .0    43.3     3.9   100.0  
                                                                                                                        
      정치지식수준인식별                                                                                                
      높음                       (586)   (580)    42.5    32.1     4.9     4.0     3.0     2.4    11.1      .0   100.0  
      낮음                       (381)   (386)    30.7    20.7     4.9     6.1     2.6      .7    31.7     2.6   100.0  
      모름/무응답                 (34)    (34)    33.3    20.0     3.2     2.6     3.9      .0    31.4     5.6   100.0  
                                                                                                                        
      유권자유형                                                                                                        
      관습적 지지층              (260)   (267)    51.5    34.6     4.4     4.7     2.8     1.6      .3      .0   100.0  
      정치 무관심층              (214)   (216)    15.5    10.4     4.3     5.8      .8     1.3    57.2     4.6   100.0  
      인지적 지지층              (329)   (325)    51.4    33.6     4.0     4.3     4.1     2.6      .0      .0   100.0  
      인지적 무당층              (162)   (156)    16.6    26.9     8.5     4.8     2.6      .6    40.0      .0   100.0  
      모름/ 무응답                (36)    (36)    34.3    18.9     3.1     2.5     6.3      .0    29.7     5.3   100.0  
      ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                        <표4> [정치 현안] 공정성 인식

           ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④   모름/             종합           
                                      사례수   적용    매우   공정한 불공정한  매우   무응답                           
                                       (명)   사례수 공정하다 편이다  편이다 불공정하                                  
                                               (명)                          다                                        
                                                                                             ------------------------
                                                                                             공정하다 불공정  모름/  
                                                                                                       하다   무응답 
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
           ▩전                  체▩(1001)  (1000)     2.3    37.9    35.6    21.8     2.4    40.2    57.4     2.4  
                                                                                                                     
           성별                                                                                                      
           남성                       (513)   (498)     2.2    40.5    33.5    21.8     2.0    42.7    55.3     2.0  
           여성                       (488)   (502)     2.4    35.4    37.7    21.7     2.8    37.8    59.5     2.8  
                                                                                                                     
           연령별                                                                                                    
           18-29세                    (181)   (180)     2.0    51.2    37.3     7.6     1.8    53.2    45.0     1.8  
           30-39대                    (156)   (157)     1.9    42.5    39.2    14.3     2.1    44.4    53.5     2.1  
           40-49대                    (183)   (189)     2.5    39.4    34.8    20.3     3.0    42.0    55.0     3.0  
           50-59대                    (206)   (196)     1.5    34.5    32.4    30.6      .9    36.0    63.0      .9  
           60-69대                    (154)   (150)     3.2    20.7    38.7    36.1     1.3    24.0    74.8     1.3  
           70세이상                   (121)   (128)     3.2    36.6    31.5    22.5     6.3    39.7    54.0     6.3  
                                                                                                                     
           지역별                                                                                                    
           서울                       (206)   (190)     2.6    34.6    33.4    27.0     2.4    37.1    60.4     2.4  
           인천/경기                  (329)   (311)     3.3    38.9    34.0    22.0     1.8    42.2    56.0     1.8  
           대전/세종/충청              (99)   (105)     1.8    38.7    37.9    19.5     2.0    40.5    57.5     2.0  
           광주/전라                   (90)    (99)     3.1    46.3    36.4    10.4     3.7    49.5    46.8     3.7  
           대구/경북                   (97)    (99)      .0    32.2    37.9    29.9      .0    32.2    67.8      .0  
           부산/울산/경남             (142)   (153)      .6    32.3    42.3    19.7     5.1    32.9    62.0     5.1  
           강원/제주                   (38)    (43)     4.7    57.4    20.9    17.1      .0    62.0    38.0      .0  
                                                                                                                     
           학력별                                                                                                    
           고등학교이하               (360)   (363)     2.9    33.0    37.4    23.7     3.0    35.9    61.1     3.0  
           2~3년제대학                (138)   (140)     2.2    44.8    30.8    20.0     2.2    47.0    50.8     2.2  
           4년제대학                  (401)   (397)     1.7    40.0    35.3    21.0     2.0    41.6    56.3     2.0  
           대학원재학이상             (100)    (98)     2.0    37.7    37.8    20.5     2.0    39.7    58.3     2.0  
           모름/무응답                  (2)     (2)    49.1    50.9      .0      .0      .0   100.0      .0      .0  
                                                                                                                     
           가구소득별                                                                                                
           월100만원미만               (90)    (97)     2.1    28.9    31.2    29.9     7.9    30.9    61.2     7.9  
           월100만원~300만원미만      (271)   (268)     2.6    32.6    38.1    23.8     2.9    35.2    62.0     2.9  
           월300만원~500만원미만      (272)   (272)     1.8    42.5    30.5    23.6     1.6    44.3    54.1     1.6  
           월500만원~700만원미만      (167)   (166)     2.9    42.1    40.0    15.0      .0    45.0    55.0      .0  
           월700만원~900만원미만       (68)    (66)      .0    47.3    30.4    22.4      .0    47.3    52.7      .0  
           월900만원이상               (84)    (81)     2.3    30.7    45.9    21.1      .0    33.0    67.0      .0  
           모름/무응답                 (49)    (50)     5.7    44.2    34.6     7.2     8.3    49.9    41.7     8.3  
                                                                                                                     
           국정운영평가별                                                                                            
           긍정평가                   (468)   (470)     4.7    60.3    28.6     4.5     1.9    65.1    33.0     1.9  
           부정평가                   (491)   (486)      .2    16.2    42.5    39.6     1.5    16.4    82.1     1.5  
           모름/무응답                 (42)    (44)      .0    37.6    35.2     9.4    17.7    37.6    44.7    17.7  
                                                                                                                     
           지지정당별                                                                                                
           더불어민주당               (374)   (377)     4.6    59.2    29.7     5.1     1.4    63.8    34.8     1.4  
           국민의힘                   (275)   (273)      .4    16.6    37.5    43.2     2.3    17.0    80.7     2.3  
           정의당                      (47)    (48)      .0    41.1    45.3    13.6      .0    41.1    58.9      .0  
           국민의당                    (48)    (48)     2.3    20.2    51.6    23.6     2.3    22.5    75.2     2.3  
           열린민주당                  (30)    (29)     3.3    35.8    36.6    24.3      .0    39.2    60.8      .0  
           그외정당                    (16)    (17)      .0    12.6    44.2    43.2      .0    12.6    87.4      .0  
           지지정당없음               (199)   (197)     1.4    32.8    36.9    23.6     5.3    34.2    60.5     5.3  
           모름/무응답                 (12)    (12)      .0    35.6    41.1    15.4     8.0    35.6    56.4     8.0  
                                                                                                                     
           지지정당                                                                                                  
           더불어민주당               (374)   (377)     4.6    59.2    29.7     5.1     1.4    63.8    34.8     1.4  
           국민의힘                   (275)   (273)      .4    16.6    37.5    43.2     2.3    17.0    80.7     2.3  
           무당층                     (211)   (209)     1.4    33.0    37.1    23.2     5.4    34.3    60.3     5.4  
                                                                                                                     
           공정성인식별                                                                                              
           공정                       (405)   (402)     5.8    94.2      .0      .0      .0   100.0      .0      .0  
           불공정                     (574)   (574)      .0      .0    62.1    37.9      .0      .0   100.0      .0  
           모름/무응답                 (22)    (24)      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0   100.0  
                                                                                                                     
           정치지식수준인식별                                                                                        
           높음                       (586)   (580)     3.0    38.2    31.3    26.6      .8    41.2    58.0      .8  
           낮음                       (381)   (386)     1.5    36.9    41.5    15.6     4.5    38.4    57.1     4.5  
           모름/무응답                 (34)    (34)      .0    43.4    42.6     8.2     5.8    43.4    50.8     5.8  
                                                                                                                     
           유권자유형                                                                                                
           관습적 지지층              (260)   (267)     1.8    45.8    33.7    16.1     2.6    47.6    49.8     2.6  
           정치 무관심층              (214)   (216)     1.8    32.9    44.3    16.5     4.4    34.8    60.8     4.4  
           인지적 지지층              (329)   (325)     4.1    39.8    30.8    24.4      .9    43.9    55.2      .9  
           인지적 무당층              (162)   (156)      .0    25.9    35.9    36.4     1.8    25.9    72.3     1.8  
           모름/ 무응답                (36)    (36)     2.7    43.8    40.3     7.7     5.5    46.5    48.0     5.5  
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                        <표5> [정치 현안] 공수처 출범

                             --------------------------------------------------------------------------
                             BASE:ALL                  조사완료 가중값  여당이  야당인  모름/     계   
                                                        사례수   적용  주도해서국민의힘 무응답         
                                                         (명)   사례수   빨리  이                      
                                                                 (명)  출범시켜 협조할                 
                                                                       야 한다  때까지                 
                                                                               기다려야                
                                                                                 한다                  
                             --------------------------------------------------------------------------
                             ▩전                  체▩(1001)  (1000)    46.1    41.0    12.8   100.0  
                                                                                                       
                             성별                                                                      
                             남성                       (513)   (498)    47.3    40.0    12.7   100.0  
                             여성                       (488)   (502)    45.0    42.0    13.0   100.0  
                                                                                                       
                             연령별                                                                    
                             18-29세                    (181)   (180)    47.8    30.9    21.2   100.0  
                             30-39대                    (156)   (157)    56.2    30.6    13.2   100.0  
                             40-49대                    (183)   (189)    58.7    32.8     8.5   100.0  
                             50-59대                    (206)   (196)    46.3    44.1     9.7   100.0  
                             60-69대                    (154)   (150)    28.3    62.2     9.5   100.0  
                             70세이상                   (121)   (128)    33.6    50.8    15.7   100.0  
                                                                                                       
                             지역별                                                                    
                             서울                       (206)   (190)    48.6    43.9     7.5   100.0  
                             인천/경기                  (329)   (311)    46.6    42.5    10.9   100.0  
                             대전/세종/충청              (99)   (105)    43.0    37.0    20.1   100.0  
                             광주/전라                   (90)    (99)    60.8    29.0    10.2   100.0  
                             대구/경북                   (97)    (99)    29.1    54.4    16.5   100.0  
                             부산/울산/경남             (142)   (153)    46.0    37.1    16.9   100.0  
                             강원/제주                   (38)    (43)    45.7    38.0    16.3   100.0  
                                                                                                       
                             학력별                                                                    
                             고등학교이하               (360)   (363)    38.2    44.4    17.4   100.0  
                             2~3년제대학                (138)   (140)    54.0    35.3    10.7   100.0  
                             4년제대학                  (401)   (397)    52.2    38.8     9.0   100.0  
                             대학원재학이상             (100)    (98)    38.6    46.6    14.9   100.0  
                             모름/무응답                  (2)     (2)   100.0      .0      .0   100.0  
                                                                                                       
                             가구소득별                                                                
                             월100만원미만               (90)    (97)    25.0    53.3    21.7   100.0  
                             월100만원~300만원미만      (271)   (268)    38.4    48.8    12.8   100.0  
                             월300만원~500만원미만      (272)   (272)    52.1    36.3    11.6   100.0  
                             월500만원~700만원미만      (167)   (166)    57.1    33.8     9.1   100.0  
                             월700만원~900만원미만       (68)    (66)    51.0    38.6    10.4   100.0  
                             월900만원이상               (84)    (81)    53.6    42.8     3.6   100.0  
                             모름/무응답                 (49)    (50)    41.0    25.2    33.8   100.0  
                                                                                                       
                             국정운영평가별                                                            
                             긍정평가                   (468)   (470)    75.6    13.9    10.5   100.0  
                             부정평가                   (491)   (486)    19.5    67.7    12.8   100.0  
                             모름/무응답                 (42)    (44)    26.2    35.9    37.9   100.0  
                                                                                                       
                             지지정당별                                                                
                             더불어민주당               (374)   (377)    77.3    13.6     9.0   100.0  
                             국민의힘                   (275)   (273)    11.3    79.1     9.6   100.0  
                             정의당                      (47)    (48)    64.9    20.3    14.7   100.0  
                             국민의당                    (48)    (48)    32.4    63.3     4.3   100.0  
                             열린민주당                  (30)    (29)    73.9    18.9     7.2   100.0  
                             그외정당                    (16)    (17)    50.1    31.1    18.8   100.0  
                             지지정당없음               (199)   (197)    29.9    45.8    24.4   100.0  
                             모름/무응답                 (12)    (12)    36.0    14.8    49.2   100.0  
                                                                                                       
                             지지정당                                                                  
                             더불어민주당               (374)   (377)    77.3    13.6     9.0   100.0  
                             국민의힘                   (275)   (273)    11.3    79.1     9.6   100.0  
                             무당층                     (211)   (209)    30.2    44.0    25.8   100.0  
                                                                                                       
                             공정성인식별                                                              
                             공정                       (405)   (402)    64.0    24.7    11.3   100.0  
                             불공정                     (574)   (574)    34.4    52.4    13.2   100.0  
                             모름/무응답                 (22)    (24)    26.3    42.3    31.4   100.0  
                                                                                                       
                             정치지식수준인식별                                                        
                             높음                       (586)   (580)    50.0    44.5     5.6   100.0  
                             낮음                       (381)   (386)    41.0    37.0    21.9   100.0  
                             모름/무응답                 (34)    (34)    38.7    28.0    33.3   100.0  
                                                                                                       
                             유권자유형                                                                
                             관습적 지지층              (260)   (267)    48.9    37.5    13.6   100.0  
                             정치 무관심층              (214)   (216)    36.9    37.8    25.3   100.0  
                             인지적 지지층              (329)   (325)    57.8    37.3     5.0   100.0  
                             인지적 무당층              (162)   (156)    30.9    62.7     6.4   100.0  
                             모름/ 무응답                (36)    (36)    42.0    26.5    31.5   100.0  
                             --------------------------------------------------------------------------



                                                      <표6> [정치 현안] 재난지원금 지급

           ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④   모름/             종합           
                                      사례수   적용    매우    잘한   잘못한   매우   무응답                           
                                       (명)   사례수   잘한   일이다  일이다  잘못한                                   
                                               (명)   일이다                  일이다                                   
                                                                                             ------------------------
                                                                                               잘한   잘못한  모름/  
                                                                                              일이다  일이다  무응답 
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
           ▩전                  체▩(1001)  (1000)    11.0    49.9    24.1    12.1     2.9    60.9    36.2     2.9  
                                                                                                                     
           성별                                                                                                      
           남성                       (513)   (498)     8.9    48.6    24.2    15.5     2.7    57.6    39.7     2.7  
           여성                       (488)   (502)    13.1    51.2    24.0     8.6     3.1    64.3    32.6     3.1  
                                                                                                                     
           연령별                                                                                                    
           18-29세                    (181)   (180)    16.6    56.8    16.9     6.1     3.6    73.5    22.9     3.6  
           30-39대                    (156)   (157)    15.5    51.3    21.0    10.0     2.2    66.8    31.0     2.2  
           40-49대                    (183)   (189)    12.1    50.9    23.9    11.1     2.0    63.0    35.0     2.0  
           50-59대                    (206)   (196)     6.7    45.8    27.0    18.1     2.4    52.5    45.1     2.4  
           60-69대                    (154)   (150)     5.0    42.0    33.2    15.3     4.5    47.0    48.5     4.5  
           70세이상                   (121)   (128)     9.6    52.6    23.3    11.4     3.1    62.3    34.7     3.1  
                                                                                                                     
           지역별                                                                                                    
           서울                       (206)   (190)    11.3    54.6    19.4    11.2     3.5    65.8    30.6     3.5  
           인천/경기                  (329)   (311)    11.3    50.8    23.0    12.8     2.1    62.1    35.8     2.1  
           대전/세종/충청              (99)   (105)    10.9    50.8    29.4     8.0     1.0    61.6    37.4     1.0  
           광주/전라                   (90)    (99)    19.5    42.7    28.4     5.4     4.0    62.2    33.8     4.0  
           대구/경북                   (97)    (99)     4.2    37.8    30.8    24.3     2.9    42.0    55.1     2.9  
           부산/울산/경남             (142)   (153)     8.9    53.5    23.1    12.0     2.5    62.4    35.1     2.5  
           강원/제주                   (38)    (43)    11.6    52.7    18.6     7.8     9.3    64.3    26.4     9.3  
                                                                                                                     
           학력별                                                                                                    
           고등학교이하               (360)   (363)     9.1    45.6    27.9    13.1     4.2    54.8    41.0     4.2  
           2~3년제대학                (138)   (140)     9.2    50.4    28.4    10.0     2.0    59.6    38.4     2.0  
           4년제대학                  (401)   (397)    12.2    52.3    20.7    12.2     2.5    64.6    32.9     2.5  
           대학원재학이상             (100)    (98)    15.8    54.4    18.4    10.6      .9    70.1    29.0      .9  
           모름/무응답                  (2)     (2)      .0   100.0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0  
                                                                                                                     
           가구소득별                                                                                                
           월100만원미만               (90)    (97)    11.4    34.6    35.4    15.4     3.2    46.0    50.8     3.2  
           월100만원~300만원미만      (271)   (268)     8.7    51.4    22.3    14.0     3.6    60.1    36.3     3.6  
           월300만원~500만원미만      (272)   (272)    10.5    53.6    24.3    10.3     1.3    64.1    34.6     1.3  
           월500만원~700만원미만      (167)   (166)    14.1    49.9    23.6    10.7     1.7    64.0    34.3     1.7  
           월700만원~900만원미만       (68)    (66)    13.2    50.9    20.9    11.0     4.0    64.1    31.9     4.0  
           월900만원이상               (84)    (81)    11.3    51.6    22.2    13.5     1.5    62.8    35.7     1.5  
           모름/무응답                 (49)    (50)    11.8    48.1    20.1     8.0    11.9    59.9    28.1    11.9  
                                                                                                                     
           국정운영평가별                                                                                            
           긍정평가                   (468)   (470)    17.3    59.6    18.4     3.3     1.3    76.9    21.8     1.3  
           부정평가                   (491)   (486)     5.0    41.5    29.6    21.0     3.0    46.4    50.6     3.0  
           모름/무응답                 (42)    (44)    10.0    40.6    24.4     6.5    18.4    50.6    31.0    18.4  
                                                                                                                     
           지지정당별                                                                                                
           더불어민주당               (374)   (377)    17.4    59.6    18.0     3.0     1.9    77.0    21.1     1.9  
           국민의힘                   (275)   (273)     6.6    40.7    27.7    23.1     2.0    47.2    50.7     2.0  
           정의당                      (47)    (48)     9.9    49.5    32.6     8.0      .0    59.5    40.5      .0  
           국민의당                    (48)    (48)     2.6    38.1    39.1    14.1     6.1    40.7    53.2     6.1  
           열린민주당                  (30)    (29)     9.8    54.8    29.0     6.4      .0    64.6    35.4      .0  
           그외정당                    (16)    (17)     6.3    43.8    31.6    18.3      .0    50.1    49.9      .0  
           지지정당없음               (199)   (197)     8.0    47.7    22.6    15.1     6.6    55.7    37.7     6.6  
           모름/무응답                 (12)    (12)     8.5    39.1    44.4     8.0      .0    47.6    52.4      .0  
                                                                                                                     
           지지정당                                                                                                  
           더불어민주당               (374)   (377)    17.4    59.6    18.0     3.0     1.9    77.0    21.1     1.9  
           국민의힘                   (275)   (273)     6.6    40.7    27.7    23.1     2.0    47.2    50.7     2.0  
           무당층                     (211)   (209)     8.1    47.2    23.8    14.7     6.2    55.3    38.5     6.2  
                                                                                                                     
           공정성인식별                                                                                              
           공정                       (405)   (402)    17.3    59.4    17.1     5.0     1.2    76.7    22.2     1.2  
           불공정                     (574)   (574)     6.0    43.6    29.2    17.5     3.7    49.7    46.6     3.7  
           모름/무응답                 (22)    (24)    25.4    41.1    21.0      .0    12.5    66.5    21.0    12.5  
                                                                                                                     
           정치지식수준인식별                                                                                        
           높음                       (586)   (580)    11.8    51.7    20.6    14.4     1.4    63.5    35.0     1.4  
           낮음                       (381)   (386)     9.0    49.1    29.5     9.1     3.3    58.1    38.6     3.3  
           모름/무응답                 (34)    (34)    20.9    29.0    22.5     5.4    22.2    49.9    27.9    22.2  
                                                                                                                     
           유권자유형                                                                                                
           관습적 지지층              (260)   (267)    12.7    50.9    26.0     8.9     1.4    63.6    35.0     1.4  
           정치 무관심층              (214)   (216)     8.1    46.6    29.1    11.2     5.0    54.7    40.3     5.0  
           인지적 지지층              (329)   (325)    12.6    53.9    20.0    12.4     1.1    66.5    32.3     1.1  
           인지적 무당층              (162)   (156)     6.7    48.5    23.3    19.6     1.9    55.2    42.9     1.9  
           모름/ 무응답                (36)    (36)    19.8    32.8    21.3     5.1    21.0    52.6    26.4    21.0  
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                 <표7> [정치 현안] 추미애장관 아들 특혜 여부

           ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④   모름/             종합           
                                      사례수   적용    전혀   그렇지   그런    매우   무응답                           
                                       (명)   사례수  그렇지   않은   편이다  그렇다                                   
                                               (명)    않다   편이다                                                   
                                                                                             ------------------------
                                                                                              그렇지  그렇다  모름/  
                                                                                               않다           무응답 
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
           ▩전                  체▩(1001)  (1000)    13.7    15.7    24.9    36.7     9.0    29.3    61.7     9.0  
                                                                                                                     
           성별                                                                                                      
           남성                       (513)   (498)    13.9    16.0    25.1    37.4     7.6    29.9    62.4     7.6  
           여성                       (488)   (502)    13.4    15.4    24.8    36.1    10.3    28.8    61.0    10.3  
                                                                                                                     
           연령별                                                                                                    
           18-29세                    (181)   (180)    11.4    11.1    35.2    30.7    11.5    22.5    66.0    11.5  
           30-39대                    (156)   (157)    15.3    16.4    28.6    31.2     8.5    31.7    59.8     8.5  
           40-49대                    (183)   (189)    23.6    18.7    19.4    31.2     7.0    42.3    50.6     7.0  
           50-59대                    (206)   (196)    16.6    16.1    16.9    45.0     5.4    32.7    61.9     5.4  
           60-69대                    (154)   (150)     5.4    13.9    22.5    52.5     5.6    19.3    75.0     5.6  
           70세이상                   (121)   (128)     5.2    18.2    29.4    28.9    18.3    23.4    58.4    18.3  
                                                                                                                     
           지역별                                                                                                    
           서울                       (206)   (190)    15.8    15.8    22.4    38.4     7.6    31.6    60.8     7.6  
           인천/경기                  (329)   (311)    14.6    15.4    27.8    33.9     8.2    30.1    61.7     8.2  
           대전/세종/충청              (99)   (105)    18.5    11.3    23.6    35.8    10.7    29.8    59.4    10.7  
           광주/전라                   (90)    (99)    20.3    23.2    22.2    23.1    11.2    43.5    45.3    11.2  
           대구/경북                   (97)    (99)     4.1    10.5    27.4    54.9     3.1    14.6    82.2     3.1  
           부산/울산/경남             (142)   (153)    10.1    16.5    23.0    37.9    12.6    26.5    60.8    12.6  
           강원/제주                   (38)    (43)     4.7    19.4    26.4    38.0    11.6    24.0    64.3    11.6  
                                                                                                                     
           학력별                                                                                                    
           고등학교이하               (360)   (363)     9.1    15.1    23.5    39.4    13.0    24.2    62.9    13.0  
           2~3년제대학                (138)   (140)    15.1    17.8    31.0    29.6     6.5    32.9    60.6     6.5  
           4년제대학                  (401)   (397)    16.6    14.5    23.8    37.8     7.2    31.2    61.6     7.2  
           대학원재학이상             (100)    (98)    15.7    18.8    26.8    33.5     5.1    34.5    60.3     5.1  
           모름/무응답                  (2)     (2)    49.1    50.9      .0      .0      .0   100.0      .0      .0  
                                                                                                                     
           가구소득별                                                                                                
           월100만원미만               (90)    (97)     2.7    12.0    21.7    46.0    17.5    14.8    67.8    17.5  
           월100만원~300만원미만      (271)   (268)     8.4    12.6    29.8    39.8     9.3    21.0    69.7     9.3  
           월300만원~500만원미만      (272)   (272)    17.4    17.9    22.5    35.4     6.8    35.3    57.9     6.8  
           월500만원~700만원미만      (167)   (166)    19.9    18.2    28.0    28.5     5.4    38.1    56.5     5.4  
           월700만원~900만원미만       (68)    (66)    20.8    15.0    23.3    33.8     7.1    35.7    57.1     7.1  
           월900만원이상               (84)    (81)    15.5    22.4    16.6    44.3     1.1    37.9    61.0     1.1  
           모름/무응답                 (49)    (50)     9.3     9.1    23.6    27.9    30.1    18.4    51.5    30.1  
                                                                                                                     
           국정운영평가별                                                                                            
           긍정평가                   (468)   (470)    27.6    27.2    24.3     7.9    13.0    54.8    32.2    13.0  
           부정평가                   (491)   (486)     1.0     5.5    24.1    65.9     3.4     6.5    90.0     3.4  
           모름/무응답                 (42)    (44)     4.3     5.2    41.2    22.3    26.9     9.5    63.5    26.9  
                                                                                                                     
           지지정당별                                                                                                
           더불어민주당               (374)   (377)    27.7    28.9    23.5     9.8    10.0    56.7    33.3    10.0  
           국민의힘                   (275)   (273)     1.9     3.6    22.1    69.4     3.0     5.5    91.5     3.0  
           정의당                      (47)    (48)    14.6    16.7    24.6    23.3    20.8    31.3    47.9    20.8  
           국민의당                    (48)    (48)     1.8     8.3    30.7    56.9     2.3    10.1    87.6     2.3  
           열린민주당                  (30)    (29)    42.7    25.8    12.2    19.3      .0    68.5    31.5      .0  
           그외정당                    (16)    (17)    24.9    16.3     5.4    53.4      .0    41.2    58.8      .0  
           지지정당없음               (199)   (197)     1.4     8.0    33.2    43.2    14.2     9.4    76.4    14.2  
           모름/무응답                 (12)    (12)      .0      .0    35.9    23.8    40.2      .0    59.8    40.2  
                                                                                                                     
           지지정당                                                                                                  
           더불어민주당               (374)   (377)    27.7    28.9    23.5     9.8    10.0    56.7    33.3    10.0  
           국민의힘                   (275)   (273)     1.9     3.6    22.1    69.4     3.0     5.5    91.5     3.0  
           무당층                     (211)   (209)     1.3     7.5    33.3    42.1    15.7     8.9    75.4    15.7  
                                                                                                                     
           공정성인식별                                                                                              
           공정                       (405)   (402)    20.9    23.6    28.3    14.9    12.3    44.5    43.2    12.3  
           불공정                     (574)   (574)     9.0    10.6    23.0    52.9     4.6    19.6    75.8     4.6  
           모름/무응답                 (22)    (24)     3.5     3.9    16.5    17.4    58.6     7.4    34.0    58.6  
                                                                                                                     
           정치지식수준인식별                                                                                        
           높음                       (586)   (580)    19.2    17.9    18.8    40.3     3.7    37.1    59.1     3.7  
           낮음                       (381)   (386)     5.9    12.5    33.8    33.0    14.9    18.4    66.8    14.9  
           모름/무응답                 (34)    (34)     6.6    15.0    28.7    18.6    31.0    21.6    47.3    31.0  
                                                                                                                     
           유권자유형                                                                                                
           관습적 지지층              (260)   (267)    13.1    19.1    24.8    31.7    11.3    32.2    56.5    11.3  
           정치 무관심층              (214)   (216)     2.3     8.7    36.5    37.0    15.5    11.0    73.5    15.5  
           인지적 지지층              (329)   (325)    26.2    17.9    17.4    34.7     3.8    44.2    52.1     3.8  
           인지적 무당층              (162)   (156)     5.2    14.5    24.4    53.8     2.1    19.7    78.2     2.1  
           모름/ 무응답                (36)    (36)     8.9    16.9    27.2    17.6    29.4    25.9    44.8    29.4  
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                     <표8> [정치 현안] 국민의힘 쇄신 노력

           ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④   모름/             종합           
                                      사례수   적용    매우   잘하는 잘못하는  매우   무응답                           
                                       (명)   사례수  잘하고  편이다  편이다 잘못하고                                  
                                               (명)    있다                    있다                                    
                                                                                             ------------------------
                                                                                              잘하고 잘못하고 모름/  
                                                                                               있다    있다   무응답 
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
           ▩전                  체▩(1001)  (1000)     3.1    35.6    30.7     8.7    22.0    38.6    39.4    22.0  
                                                                                                                     
           성별                                                                                                      
           남성                       (513)   (498)     3.5    37.2    31.3     8.3    19.8    40.7    39.5    19.8  
           여성                       (488)   (502)     2.6    33.9    30.1     9.2    24.1    36.5    39.3    24.1  
                                                                                                                     
           연령별                                                                                                    
           18-29세                    (181)   (180)      .0    22.7    33.8     5.4    38.0    22.7    39.3    38.0  
           30-39대                    (156)   (157)     2.8    23.6    30.2    10.9    32.5    26.4    41.1    32.5  
           40-49대                    (183)   (189)     1.8    32.9    38.6    11.6    15.1    34.6    50.2    15.1  
           50-59대                    (206)   (196)     1.9    42.2    32.4    10.0    13.4    44.1    42.5    13.4  
           60-69대                    (154)   (150)     5.8    54.6    21.1     6.1    12.5    60.3    27.2    12.5  
           70세이상                   (121)   (128)     8.2    39.8    23.6     7.7    20.7    48.0    31.3    20.7  
                                                                                                                     
           지역별                                                                                                    
           서울                       (206)   (190)     3.8    33.5    34.8    10.1    17.8    37.4    44.9    17.8  
           인천/경기                  (329)   (311)     1.8    34.0    30.9     9.8    23.5    35.8    40.7    23.5  
           대전/세종/충청              (99)   (105)     2.8    31.7    30.8     9.0    25.8    34.5    39.8    25.8  
           광주/전라                   (90)    (99)      .0    37.1    28.1     9.6    25.1    37.1    37.8    25.1  
           대구/경북                   (97)    (99)     3.3    44.8    24.0    10.3    17.5    48.2    34.3    17.5  
           부산/울산/경남             (142)   (153)     7.5    40.3    27.5     3.7    20.9    47.8    31.2    20.9  
           강원/제주                   (38)    (43)      .0    23.3    43.4     7.0    26.4    23.3    50.4    26.4  
                                                                                                                     
           학력별                                                                                                    
           고등학교이하               (360)   (363)     4.3    38.7    27.2     7.6    22.2    43.0    34.8    22.2  
           2~3년제대학                (138)   (140)     1.3    41.5    24.7     8.2    24.2    42.9    32.9    24.2  
           4년제대학                  (401)   (397)     2.8    28.7    36.4     9.5    22.6    31.5    46.0    22.6  
           대학원재학이상             (100)    (98)     1.9    43.8    28.6    10.7    15.0    45.7    39.3    15.0  
           모름/무응답                  (2)     (2)      .0      .0    50.9      .0    49.1      .0    50.9    49.1  
                                                                                                                     
           가구소득별                                                                                                
           월100만원미만               (90)    (97)     6.3    40.8    23.5     7.9    21.5    47.1    31.4    21.5  
           월100만원~300만원미만      (271)   (268)     3.2    36.8    35.7     6.3    18.0    39.9    42.0    18.0  
           월300만원~500만원미만      (272)   (272)     2.5    35.1    29.6     9.1    23.7    37.6    38.7    23.7  
           월500만원~700만원미만      (167)   (166)     1.1    36.9    32.2    11.2    18.7    38.0    43.4    18.7  
           월700만원~900만원미만       (68)    (66)     2.7    35.8    22.1    13.6    25.8    38.5    35.7    25.8  
           월900만원이상               (84)    (81)     4.7    37.5    36.0     6.9    14.8    42.3    42.9    14.8  
           모름/무응답                 (49)    (50)     3.4    13.2    21.2    10.0    52.1    16.7    31.2    52.1  
                                                                                                                     
           국정운영평가별                                                                                            
           긍정평가                   (468)   (470)     1.8    30.9    31.7    11.2    24.4    32.7    42.9    24.4  
           부정평가                   (491)   (486)     4.5    41.6    31.0     7.1    15.8    46.1    38.1    15.8  
           모름/무응답                 (42)    (44)      .0    18.9    16.7      .0    64.4    18.9    16.7    64.4  
                                                                                                                     
           지지정당별                                                                                                
           더불어민주당               (374)   (377)     2.0    31.8    32.5    12.5    21.1    33.8    45.0    21.1  
           국민의힘                   (275)   (273)     6.0    53.5    23.4     5.7    11.4    59.5    29.1    11.4  
           정의당                      (47)    (48)     2.1    28.7    37.1     6.2    25.9    30.8    43.3    25.9  
           국민의당                    (48)    (48)     7.0    43.9    32.7     4.0    12.4    50.9    36.7    12.4  
           열린민주당                  (30)    (29)      .0    54.7    20.7    14.8     9.9    54.7    35.5     9.9  
           그외정당                    (16)    (17)     5.4    13.0    56.9    11.0    13.7    18.4    67.9    13.7  
           지지정당없음               (199)   (197)      .6    18.4    35.3     7.1    38.7    19.0    42.4    38.7  
           모름/무응답                 (12)    (12)      .0     7.4    15.4      .0    77.2     7.4    15.4    77.2  
                                                                                                                     
           지지정당                                                                                                  
           더불어민주당               (374)   (377)     2.0    31.8    32.5    12.5    21.1    33.8    45.0    21.1  
           국민의힘                   (275)   (273)     6.0    53.5    23.4     5.7    11.4    59.5    29.1    11.4  
           무당층                     (211)   (209)      .6    17.7    34.2     6.7    40.8    18.3    40.8    40.8  
                                                                                                                     
           공정성인식별                                                                                              
           공정                       (405)   (402)     1.8    32.7    30.0     9.0    26.5    34.5    39.0    26.5  
           불공정                     (574)   (574)     3.9    37.8    32.1     8.9    17.2    41.8    41.1    17.2  
           모름/무응답                 (22)    (24)     3.9    28.0     7.8      .0    60.2    31.9     7.8    60.2  
                                                                                                                     
           정치지식수준인식별                                                                                        
           높음                       (586)   (580)     3.6    41.0    31.7    11.0    12.7    44.5    42.8    12.7  
           낮음                       (381)   (386)     2.2    28.4    30.6     5.0    33.9    30.5    35.6    33.9  
           모름/무응답                 (34)    (34)     5.0    24.5    13.5    12.4    44.6    29.5    25.9    44.6  
                                                                                                                     
           유권자유형                                                                                                
           관습적 지지층              (260)   (267)     2.8    35.5    27.4     9.1    25.2    38.2    36.6    25.2  
           정치 무관심층              (214)   (216)     2.6    24.3    30.7     3.0    39.5    26.9    33.6    39.5  
           인지적 지지층              (329)   (325)     4.0    43.8    31.2    12.0     9.0    47.9    43.2     9.0  
           인지적 무당층              (162)   (156)     1.8    36.9    38.8     8.6    13.9    38.7    47.4    13.9  
           모름/ 무응답                (36)    (36)     4.7    23.2    15.5    11.8    44.9    27.9    27.2    44.9  
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                       <표9> [정치 현안] 정치지식 수준

           ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④   모름/             종합           
                                      사례수   적용    매우    높은    낮은    매우   무응답                           
                                       (명)   사례수   높다   편이다  편이다   낮다                                    
                                               (명)                                                                    
                                                                                             ------------------------
                                                                                               높다    낮다   모름/  
                                                                                                              무응답 
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
           ▩전                  체▩(1001)  (1000)     5.4    52.6    33.3     5.3     3.4    58.0    38.6     3.4  
                                                                                                                     
           성별                                                                                                      
           남성                       (513)   (498)     6.2    55.5    31.3     4.8     2.2    61.7    36.1     2.2  
           여성                       (488)   (502)     4.6    49.6    35.3     5.8     4.7    54.2    41.1     4.7  
                                                                                                                     
           연령별                                                                                                    
           18-29세                    (181)   (180)     4.1    34.0    50.6    10.3     1.0    38.1    60.9     1.0  
           30-39대                    (156)   (157)     3.1    55.1    32.4     7.8     1.5    58.2    40.2     1.5  
           40-49대                    (183)   (189)     8.2    54.6    31.5     3.9     1.7    62.8    35.4     1.7  
           50-59대                    (206)   (196)     5.2    62.2    26.7     1.5     4.4    67.4    28.2     4.4  
           60-69대                    (154)   (150)     3.6    58.3    27.7     5.0     5.3    61.9    32.7     5.3  
           70세이상                   (121)   (128)     8.4    51.0    29.5     3.2     8.0    59.4    32.6     8.0  
                                                                                                                     
           지역별                                                                                                    
           서울                       (206)   (190)     8.1    60.1    26.9     4.4      .5    68.1    31.3      .5  
           인천/경기                  (329)   (311)     5.5    51.9    33.5     5.8     3.3    57.4    39.3     3.3  
           대전/세종/충청              (99)   (105)     5.6    49.8    35.8     4.1     4.8    55.3    39.9     4.8  
           광주/전라                   (90)    (99)     5.8    51.4    26.4     9.5     6.8    57.2    36.0     6.8  
           대구/경북                   (97)    (99)     3.0    48.8    41.1     4.0     3.0    51.9    45.2     3.0  
           부산/울산/경남             (142)   (153)     4.7    46.8    38.8     4.9     4.9    51.5    43.7     4.9  
           강원/제주                   (38)    (43)      .0    62.8    32.6     2.3     2.3    62.8    34.9     2.3  
                                                                                                                     
           학력별                                                                                                    
           고등학교이하               (360)   (363)     3.4    48.7    35.0     6.0     6.9    52.1    40.9     6.9  
           2~3년제대학                (138)   (140)     3.6    47.0    40.1     7.3     2.0    50.6    47.4     2.0  
           4년제대학                  (401)   (397)     5.6    57.0    32.4     4.0     1.1    62.5    36.4     1.1  
           대학원재학이상             (100)    (98)    14.9    57.0    20.9     4.9     2.3    71.9    25.8     2.3  
           모름/무응답                  (2)     (2)      .0    49.1    50.9      .0      .0    49.1    50.9      .0  
                                                                                                                     
           가구소득별                                                                                                
           월100만원미만               (90)    (97)     4.0    39.7    41.4     8.9     6.0    43.7    50.3     6.0  
           월100만원~300만원미만      (271)   (268)     5.4    48.8    35.6     6.3     3.8    54.2    41.9     3.8  
           월300만원~500만원미만      (272)   (272)     5.6    58.5    27.8     6.3     1.8    64.1    34.1     1.8  
           월500만원~700만원미만      (167)   (166)     6.2    53.5    34.8     3.4     2.1    59.7    38.2     2.1  
           월700만원~900만원미만       (68)    (66)     2.6    61.0    33.0      .0     3.5    63.6    33.0     3.5  
           월900만원이상               (84)    (81)    10.5    63.3    25.1     1.0      .0    73.8    26.2      .0  
           모름/무응답                 (49)    (50)      .0    33.5    44.3     6.9    15.2    33.5    51.2    15.2  
                                                                                                                     
           국정운영평가별                                                                                            
           긍정평가                   (468)   (470)     4.2    57.9    29.7     5.3     2.9    62.1    35.0     2.9  
           부정평가                   (491)   (486)     7.1    50.3    36.1     3.7     2.8    57.4    39.8     2.8  
           모름/무응답                 (42)    (44)      .0    19.9    41.4    22.0    16.6    19.9    63.5    16.6  
                                                                                                                     
           지지정당별                                                                                                
           더불어민주당               (374)   (377)     5.2    60.2    28.0     3.5     3.0    65.5    31.5     3.0  
           국민의힘                   (275)   (273)     8.0    60.3    27.5     1.7     2.5    68.3    29.2     2.5  
           정의당                      (47)    (48)     2.0    46.4    43.4     6.3     1.9    48.3    49.8     1.9  
           국민의당                    (48)    (48)     8.1    50.8    34.2     4.6     2.3    58.9    38.8     2.3  
           열린민주당                  (30)    (29)      .0    60.0    32.0     3.4     4.6    60.0    35.3     4.6  
           그외정당                    (16)    (17)    11.6    71.7    11.1     5.6      .0    83.3    16.7      .0  
           지지정당없음               (199)   (197)     3.0    29.5    48.8    13.1     5.5    32.6    62.0     5.5  
           모름/무응답                 (12)    (12)      .0      .0    67.7    15.8    16.4      .0    83.6    16.4  
                                                                                                                     
           지지정당                                                                                                  
           더불어민주당               (374)   (377)     5.2    60.2    28.0     3.5     3.0    65.5    31.5     3.0  
           국민의힘                   (275)   (273)     8.0    60.3    27.5     1.7     2.5    68.3    29.2     2.5  
           무당층                     (211)   (209)     2.8    27.9    49.9    13.3     6.1    30.7    63.2     6.1  
                                                                                                                     
           공정성인식별                                                                                              
           공정                       (405)   (402)     2.7    56.7    32.3     4.6     3.7    59.4    36.9     3.7  
           불공정                     (574)   (574)     7.5    51.0    33.4     5.0     3.0    58.6    38.4     3.0  
           모름/무응답                 (22)    (24)      .0    19.8    49.7    22.1     8.3    19.8    71.8     8.3  
                                                                                                                     
           정치지식수준인식별                                                                                        
           높음                       (586)   (580)     9.3    90.7      .0      .0      .0   100.0      .0      .0  
           낮음                       (381)   (386)      .0      .0    86.4    13.6      .0      .0   100.0      .0  
           모름/무응답                 (34)    (34)      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0   100.0  
                                                                                                                     
           유권자유형                                                                                                
           관습적 지지층              (260)   (267)      .7    41.9    52.0     5.5      .0    42.6    57.4      .0  
           정치 무관심층              (214)   (216)      .5    16.1    66.2    17.2      .0    16.6    83.4      .0  
           인지적 지지층              (329)   (325)    11.6    81.6     6.9      .0      .0    93.1     6.9      .0  
           인지적 무당층              (162)   (156)     8.9    72.4    18.2      .6      .0    81.2    18.8      .0  
           모름/ 무응답                (36)    (36)      .0     2.7     2.7      .0    94.6     2.7     2.7    94.6  
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                      <표10> [재난 질문] 자연재난 불안감

           ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④   모름/             종합           
                                      사례수   적용    항상   느끼는  느끼지   전혀   무응답                           
                                       (명)   사례수  느낀다  편이다   않는   느끼지                                   
                                               (명)                   편이다  않는다                                   
                                                                                             ------------------------
                                                                                             불안감을 느끼지  모름/  
                                                                                              느낀다  않는다  무응답 
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
           ▩전                  체▩(1001)  (1000)     8.6    49.2    33.0     9.2      .1    57.7    42.2      .1  
                                                                                                                     
           성별                                                                                                      
           남성                       (513)   (498)     7.8    41.7    36.8    13.8      .0    49.4    50.6      .0  
           여성                       (488)   (502)     9.3    56.6    29.3     4.6      .2    65.9    33.9      .2  
                                                                                                                     
           연령별                                                                                                    
           18-29세                    (181)   (180)     1.0    40.9    39.3    18.7      .0    41.9    58.1      .0  
           30-39대                    (156)   (157)     5.7    42.6    41.2    10.4      .0    48.3    51.7      .0  
           40-49대                    (183)   (189)    10.3    46.0    34.6     9.1      .0    56.3    43.7      .0  
           50-59대                    (206)   (196)     6.3    57.0    30.7     6.0      .0    63.3    36.7      .0  
           60-69대                    (154)   (150)    12.5    57.9    25.6     4.1      .0    70.3    29.7      .0  
           70세이상                   (121)   (128)    18.8    51.4    23.8     5.2      .8    70.2    29.0      .8  
                                                                                                                     
           지역별                                                                                                    
           서울                       (206)   (190)     6.8    40.2    40.3    12.7      .0    47.0    53.0      .0  
           인천/경기                  (329)   (311)     6.4    49.2    31.7    12.4      .3    55.5    44.1      .3  
           대전/세종/충청              (99)   (105)     5.6    54.6    29.2    10.6      .0    60.2    39.8      .0  
           광주/전라                   (90)    (99)    15.8    47.8    30.4     6.0      .0    63.6    36.4      .0  
           대구/경북                   (97)    (99)     9.9    56.1    30.4     3.6      .0    66.0    34.0      .0  
           부산/울산/경남             (142)   (153)    10.7    52.4    32.9     4.0      .0    63.1    36.9      .0  
           강원/제주                   (38)    (43)    11.6    51.2    31.8     5.4      .0    62.8    37.2      .0  
                                                                                                                     
           학력별                                                                                                    
           고등학교이하               (360)   (363)    13.2    52.5    26.6     7.4      .3    65.7    34.0      .3  
           2~3년제대학                (138)   (140)     8.7    48.2    36.1     7.0      .0    56.9    43.1      .0  
           4년제대학                  (401)   (397)     4.4    45.5    38.5    11.6      .0    49.9    50.1      .0  
           대학원재학이상             (100)    (98)     8.1    53.1    29.4     9.3      .0    61.3    38.7      .0  
           모름/무응답                  (2)     (2)      .0    50.9    49.1      .0      .0    50.9    49.1      .0  
                                                                                                                     
           가구소득별                                                                                                
           월100만원미만               (90)    (97)    21.4    52.4    23.2     3.0      .0    73.8    26.2      .0  
           월100만원~300만원미만      (271)   (268)    10.5    51.9    30.4     7.2      .0    62.4    37.6      .0  
           월300만원~500만원미만      (272)   (272)     6.1    50.3    35.1     8.6      .0    56.3    43.7      .0  
           월500만원~700만원미만      (167)   (166)     6.0    47.0    37.2     9.8      .0    53.0    47.0      .0  
           월700만원~900만원미만       (68)    (66)     5.0    41.4    36.1    17.4      .0    46.5    53.5      .0  
           월900만원이상               (84)    (81)     5.9    48.3    34.4    11.4      .0    54.2    45.8      .0  
           모름/무응답                 (49)    (50)     3.8    41.1    34.3    18.8     2.0    44.9    53.1     2.0  
                                                                                                                     
           국정운영평가별                                                                                            
           긍정평가                   (468)   (470)     7.8    44.9    36.8    10.3      .2    52.6    47.2      .2  
           부정평가                   (491)   (486)     9.9    53.8    28.9     7.4      .0    63.7    36.3      .0  
           모름/무응답                 (42)    (44)     1.9    43.8    37.5    16.9      .0    45.7    54.3      .0  
                                                                                                                     
           지지정당별                                                                                                
           더불어민주당               (374)   (377)     8.1    46.2    37.2     8.6      .0    54.3    45.7      .0  
           국민의힘                   (275)   (273)    12.1    51.9    29.3     6.7      .0    64.0    36.0      .0  
           정의당                      (47)    (48)     4.2    58.3    33.7     3.8      .0    62.5    37.5      .0  
           국민의당                    (48)    (48)     9.9    63.3    20.9     5.9      .0    73.2    26.8      .0  
           열린민주당                  (30)    (29)     9.2    32.8    39.9    18.1      .0    42.0    58.0      .0  
           그외정당                    (16)    (17)     6.3    52.0    28.8    12.9      .0    58.3    41.7      .0  
           지지정당없음               (199)   (197)     6.0    46.8    33.4    13.9      .0    52.8    47.2      .0  
           모름/무응답                 (12)    (12)      .0    60.3    15.3    15.9     8.5    60.3    31.2     8.5  
                                                                                                                     
           지지정당                                                                                                  
           더불어민주당               (374)   (377)     8.1    46.2    37.2     8.6      .0    54.3    45.7      .0  
           국민의힘                   (275)   (273)    12.1    51.9    29.3     6.7      .0    64.0    36.0      .0  
           무당층                     (211)   (209)     5.7    47.5    32.3    14.0      .5    53.2    46.3      .5  
                                                                                                                     
           공정성인식별                                                                                              
           공정                       (405)   (402)     6.8    43.7    37.8    11.4      .2    50.5    49.3      .2  
           불공정                     (574)   (574)     9.6    53.3    29.6     7.5      .0    62.8    37.2      .0  
           모름/무응답                 (22)    (24)    13.4    42.7    31.9    11.9      .0    56.1    43.9      .0  
                                                                                                                     
           정치지식수준인식별                                                                                        
           높음                       (586)   (580)     8.7    49.3    33.9     8.1      .0    58.0    42.0      .0  
           낮음                       (381)   (386)     7.2    50.1    32.7     9.9      .0    57.4    42.6      .0  
           모름/무응답                 (34)    (34)    20.6    36.0    20.5    20.0     2.9    56.6    40.5     2.9  
                                                                                                                     
           유권자유형                                                                                                
           관습적 지지층              (260)   (267)    11.2    50.4    30.7     7.7      .0    61.6    38.4      .0  
           정치 무관심층              (214)   (216)     6.4    52.3    30.1    11.2      .0    58.7    41.3      .0  
           인지적 지지층              (329)   (325)     8.9    47.9    35.0     8.2      .0    56.8    43.2      .0  
           인지적 무당층              (162)   (156)     3.8    48.2    39.3     8.7      .0    51.9    48.1      .0  
           모름/ 무응답                (36)    (36)    19.5    36.8    22.0    18.9     2.7    56.3    40.9     2.7  
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                       <표11> [재난 질문] 감염병 불안감

           ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④   모름/             종합           
                                      사례수   적용    항상   느끼는  느끼지   전혀   무응답                           
                                       (명)   사례수  느낀다  편이다   않는   느끼지                                   
                                               (명)                   편이다  않는다                                   
                                                                                             ------------------------
                                                                                             불안감을 느끼지  모름/  
                                                                                              느낀다  않는다  무응답 
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
           ▩전                  체▩(1001)  (1000)    26.3    54.6    15.8     3.2      .1    81.0    18.9      .1  
                                                                                                                     
           성별                                                                                                      
           남성                       (513)   (498)    22.2    52.8    20.0     4.8      .2    75.0    24.8      .2  
           여성                       (488)   (502)    30.4    56.4    11.6     1.5      .0    86.9    13.1      .0  
                                                                                                                     
           연령별                                                                                                    
           18-29세                    (181)   (180)    26.0    52.5    17.9     3.6      .0    78.4    21.6      .0  
           30-39대                    (156)   (157)    24.2    51.2    21.3     3.3      .0    75.4    24.6      .0  
           40-49대                    (183)   (189)    25.5    56.6    15.1     2.7      .0    82.2    17.8      .0  
           50-59대                    (206)   (196)    21.5    60.4    14.0     4.1      .0    81.9    18.1      .0  
           60-69대                    (154)   (150)    26.8    58.2    12.5     2.5      .0    85.0    15.0      .0  
           70세이상                   (121)   (128)    37.4    46.0    13.6     2.3      .7    83.4    15.9      .7  
                                                                                                                     
           지역별                                                                                                    
           서울                       (206)   (190)    24.2    53.7    20.2     1.9      .0    78.0    22.0      .0  
           인천/경기                  (329)   (311)    24.8    56.0    14.9     4.2      .0    80.9    19.1      .0  
           대전/세종/충청              (99)   (105)    31.1    51.2    13.7     4.0      .0    82.4    17.6      .0  
           광주/전라                   (90)    (99)    26.1    55.0    15.7     3.2      .0    81.1    18.9      .0  
           대구/경북                   (97)    (99)    28.5    52.8    14.0     4.8      .0    81.2    18.8      .0  
           부산/울산/경남             (142)   (153)    29.0    54.9    13.8     1.8      .6    83.8    15.6      .6  
           강원/제주                   (38)    (43)    20.9    59.7    19.4      .0      .0    80.6    19.4      .0  
                                                                                                                     
           학력별                                                                                                    
           고등학교이하               (360)   (363)    28.6    51.9    15.7     3.8      .0    80.5    19.5      .0  
           2~3년제대학                (138)   (140)    24.9    60.0    11.6     3.5      .0    84.9    15.1      .0  
           4년제대학                  (401)   (397)    25.8    54.8    17.1     2.0      .2    80.6    19.2      .2  
           대학원재학이상             (100)    (98)    22.7    56.5    16.0     4.9      .0    79.1    20.9      .0  
           모름/무응답                  (2)     (2)      .0    50.9    49.1      .0      .0    50.9    49.1      .0  
                                                                                                                     
           가구소득별                                                                                                
           월100만원미만               (90)    (97)    35.8    48.4    13.9     1.0      .9    84.2    14.9      .9  
           월100만원~300만원미만      (271)   (268)    29.6    50.2    15.8     4.4      .0    79.8    20.2      .0  
           월300만원~500만원미만      (272)   (272)    20.2    63.0    13.9     2.9      .0    83.2    16.8      .0  
           월500만원~700만원미만      (167)   (166)    25.2    57.1    15.0     2.7      .0    82.3    17.7      .0  
           월700만원~900만원미만       (68)    (66)    27.8    41.0    25.7     5.5      .0    68.8    31.2      .0  
           월900만원이상               (84)    (81)    23.6    60.7    14.7     1.0      .0    84.2    15.8      .0  
           모름/무응답                 (49)    (50)    30.2    45.2    20.7     3.9      .0    75.4    24.6      .0  
                                                                                                                     
           국정운영평가별                                                                                            
           긍정평가                   (468)   (470)    24.0    59.2    14.1     2.7      .0    83.2    16.8      .0  
           부정평가                   (491)   (486)    28.7    51.1    16.6     3.6      .0    79.8    20.2      .0  
           모름/무응답                 (42)    (44)    25.4    45.0    25.2     2.3     2.0    70.4    27.5     2.0  
                                                                                                                     
           지지정당별                                                                                                
           더불어민주당               (374)   (377)    22.4    60.8    14.8     2.1      .0    83.1    16.9      .0  
           국민의힘                   (275)   (273)    33.0    43.9    19.8     3.4      .0    76.8    23.2      .0  
           정의당                      (47)    (48)    27.0    51.6    17.7     3.7      .0    78.6    21.4      .0  
           국민의당                    (48)    (48)    27.6    65.3     5.4     1.7      .0    92.9     7.1      .0  
           열린민주당                  (30)    (29)    30.3    63.1     3.3     3.3      .0    93.4     6.6      .0  
           그외정당                    (16)    (17)    26.6    29.8    43.5      .0      .0    56.5    43.5      .0  
           지지정당없음               (199)   (197)    23.3    57.4    14.7     4.1      .5    80.8    18.8      .5  
           모름/무응답                 (12)    (12)    31.8    43.8      .0    24.4      .0    75.6    24.4      .0  
                                                                                                                     
           지지정당                                                                                                  
           더불어민주당               (374)   (377)    22.4    60.8    14.8     2.1      .0    83.1    16.9      .0  
           국민의힘                   (275)   (273)    33.0    43.9    19.8     3.4      .0    76.8    23.2      .0  
           무당층                     (211)   (209)    23.8    56.7    13.9     5.2      .4    80.5    19.1      .4  
                                                                                                                     
           공정성인식별                                                                                              
           공정                       (405)   (402)    22.9    58.1    15.1     3.9      .0    81.0    19.0      .0  
           불공정                     (574)   (574)    28.6    52.8    15.9     2.8      .0    81.4    18.6      .0  
           모름/무응답                 (22)    (24)    29.8    40.6    25.8      .0     3.7    70.5    25.8     3.7  
                                                                                                                     
           정치지식수준인식별                                                                                        
           높음                       (586)   (580)    23.6    57.4    16.7     2.2      .0    81.0    19.0      .0  
           낮음                       (381)   (386)    29.7    51.3    15.1     3.8      .0    81.1    18.9      .0  
           모름/무응답                 (34)    (34)    34.0    44.7     7.8    11.0     2.6    78.6    18.8     2.6  
                                                                                                                     
           유권자유형                                                                                                
           관습적 지지층              (260)   (267)    29.8    52.2    13.7     4.4      .0    81.9    18.1      .0  
           정치 무관심층              (214)   (216)    25.3    54.9    16.6     3.2      .0    80.2    19.8      .0  
           인지적 지지층              (329)   (325)    26.1    56.7    16.4      .8      .0    82.8    17.2      .0  
           인지적 무당층              (162)   (156)    20.9    56.6    18.3     4.2      .0    77.5    22.5      .0  
           모름/ 무응답                (36)    (36)    32.1    45.0    10.0    10.4     2.4    77.1    20.4     2.4  
                                                                                                                     
           자연재난불안감                                                                                            
           불안감있음                 (575)   (577)    34.1    58.7     6.0     1.1      .0    92.8     7.2      .0  
           불안감없음                 (425)   (422)    15.7    49.2    29.2     5.7      .2    64.9    34.8      .2  
           모름/무응답                  (1)     (1)      .0      .0      .0   100.0      .0      .0   100.0      .0  
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                    <표12> [재난 질문] 정부 방역 대응 평가

           ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④   모름/             종합           
                                      사례수   적용    매우   잘하는 잘못하는  매우   무응답                           
                                       (명)   사례수  잘하고  편이다  편이다 잘못하고                                  
                                               (명)    있다                    있다                                    
                                                                                             ------------------------
                                                                                              잘하고 잘못하고 모름/  
                                                                                               있다    있다   무응답 
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
           ▩전                  체▩(1001)  (1000)    29.6    50.2    12.3     6.6     1.3    79.9    18.8     1.3  
                                                                                                                     
           성별                                                                                                      
           남성                       (513)   (498)    30.5    47.4    12.6     8.8      .7    77.9    21.3      .7  
           여성                       (488)   (502)    28.8    53.0    12.0     4.3     1.9    81.8    16.3     1.9  
                                                                                                                     
           연령별                                                                                                    
           18-29세                    (181)   (180)    23.2    51.2    17.8     7.4      .5    74.3    25.2      .5  
           30-39대                    (156)   (157)    36.3    47.7     9.6     5.6      .8    84.1    15.2      .8  
           40-49대                    (183)   (189)    39.0    44.4     7.9     7.2     1.5    83.4    15.1     1.5  
           50-59대                    (206)   (196)    31.0    46.7    11.5    10.4      .5    77.7    21.8      .5  
           60-69대                    (154)   (150)    23.7    53.8    16.3     4.9     1.3    77.5    21.2     1.3  
           70세이상                   (121)   (128)    21.5    61.9    10.6     1.7     4.3    83.4    12.3     4.3  
                                                                                                                     
           지역별                                                                                                    
           서울                       (206)   (190)    27.9    46.8    15.2     9.6      .5    74.7    24.8      .5  
           인천/경기                  (329)   (311)    32.2    51.3     9.4     6.2     1.0    83.5    15.5     1.0  
           대전/세종/충청              (99)   (105)    24.5    54.2    17.7     3.5      .0    78.8    21.2      .0  
           광주/전라                   (90)    (99)    39.7    44.3     6.0     7.2     2.8    84.0    13.2     2.8  
           대구/경북                   (97)    (99)    22.1    47.8    17.5     9.9     2.7    69.8    27.4     2.7  
           부산/울산/경남             (142)   (153)    27.8    52.0    13.5     4.2     2.5    79.7    17.8     2.5  
           강원/제주                   (38)    (43)    31.8    61.2     4.7     2.3      .0    93.0     7.0      .0  
                                                                                                                     
           학력별                                                                                                    
           고등학교이하               (360)   (363)    24.1    55.7    13.3     4.7     2.2    79.8    18.0     2.2  
           2~3년제대학                (138)   (140)    34.9    52.0     6.2     5.3     1.6    86.9    11.5     1.6  
           4년제대학                  (401)   (397)    32.8    44.8    14.0     7.9      .5    77.5    21.9      .5  
           대학원재학이상             (100)    (98)    29.5    49.4    10.4     9.7     1.0    78.9    20.0     1.0  
           모름/무응답                  (2)     (2)    49.1    50.9      .0      .0      .0   100.0      .0      .0  
                                                                                                                     
           가구소득별                                                                                                
           월100만원미만               (90)    (97)    20.6    51.8    17.5     5.6     4.4    72.4    23.1     4.4  
           월100만원~300만원미만      (271)   (268)    23.9    55.6    13.7     6.5      .3    79.5    20.1      .3  
           월300만원~500만원미만      (272)   (272)    32.4    50.8    11.1     4.5     1.2    83.2    15.6     1.2  
           월500만원~700만원미만      (167)   (166)    39.1    44.0    10.5     5.2     1.1    83.2    15.7     1.1  
           월700만원~900만원미만       (68)    (66)    31.8    46.2     7.8    14.2      .0    78.0    22.0      .0  
           월900만원이상               (84)    (81)    34.8    41.2    13.2    10.7      .0    76.0    24.0      .0  
           모름/무응답                 (49)    (50)    20.2    55.7    10.9     7.4     5.9    75.9    18.3     5.9  
                                                                                                                     
           국정운영평가별                                                                                            
           긍정평가                   (468)   (470)    54.8    43.0     1.6      .0      .6    97.8     1.6      .6  
           부정평가                   (491)   (486)     7.3    56.1    22.1    13.2     1.3    63.4    35.3     1.3  
           모름/무응답                 (42)    (44)     6.9    62.6    18.3     2.9     9.2    69.5    21.2     9.2  
                                                                                                                     
           지지정당별                                                                                                
           더불어민주당               (374)   (377)    54.8    40.2     2.6     1.7      .7    95.0     4.3      .7  
           국민의힘                   (275)   (273)     5.7    60.3    20.3    11.5     2.3    65.9    31.7     2.3  
           정의당                      (47)    (48)    26.3    63.9     3.9     5.9      .0    90.2     9.8      .0  
           국민의당                    (48)    (48)    19.4    47.0    22.1     9.6     2.0    66.4    31.7     2.0  
           열린민주당                  (30)    (29)    49.0    47.5     3.5      .0      .0    96.5     3.5      .0  
           그외정당                    (16)    (17)    38.0    20.0    18.0    24.0      .0    58.0    42.0      .0  
           지지정당없음               (199)   (197)    15.8    54.5    20.3     7.9     1.6    70.3    28.2     1.6  
           모름/무응답                 (12)    (12)     8.5    75.1     8.5     8.0      .0    83.6    16.4      .0  
                                                                                                                     
           지지정당                                                                                                  
           더불어민주당               (374)   (377)    54.8    40.2     2.6     1.7      .7    95.0     4.3      .7  
           국민의힘                   (275)   (273)     5.7    60.3    20.3    11.5     2.3    65.9    31.7     2.3  
           무당층                     (211)   (209)    15.4    55.6    19.6     7.9     1.5    71.0    27.5     1.5  
                                                                                                                     
           공정성인식별                                                                                              
           공정                       (405)   (402)    47.4    45.2     4.2     3.0      .2    92.6     7.2      .2  
           불공정                     (574)   (574)    17.8    53.2    18.0     9.3     1.7    71.0    27.3     1.7  
           모름/무응답                 (22)    (24)    15.3    64.0     9.4      .0    11.3    79.4     9.4    11.3  
                                                                                                                     
           정치지식수준인식별                                                                                        
           높음                       (586)   (580)    35.4    44.1    12.5     7.3      .6    79.5    19.8      .6  
           낮음                       (381)   (386)    20.9    59.5    12.5     5.0     2.0    80.5    17.5     2.0  
           모름/무응답                 (34)    (34)    29.9    48.7     5.1    11.3     5.0    78.6    16.4     5.0  
                                                                                                                     
           유권자유형                                                                                                
           관습적 지지층              (260)   (267)    34.8    48.7     9.3     5.1     2.1    83.5    14.4     2.1  
           정치 무관심층              (214)   (216)    15.6    64.4    14.0     4.1     1.9    80.0    18.1     1.9  
           인지적 지지층              (329)   (325)    41.0    42.3     9.9     6.8      .0    83.2    16.8      .0  
           인지적 무당층              (162)   (156)    16.3    50.1    21.5    10.8     1.3    66.4    32.4     1.3  
           모름/ 무응답                (36)    (36)    31.0    48.8     4.9    10.6     4.7    79.8    15.5     4.7  
                                                                                                                     
           자연재난불안감                                                                                            
           불안감있음                 (575)   (577)    27.5    51.3    12.4     7.1     1.7    78.8    19.5     1.7  
           불안감없음                 (425)   (422)    32.5    48.8    12.0     5.9      .8    81.3    17.9      .8  
           모름/무응답                  (1)     (1)   100.0      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0  
                                                                                                                     
           감염병불안감                                                                                              
           불안감있음                 (805)   (810)    31.1    51.2    11.3     5.3     1.1    82.3    16.6     1.1  
           불안감없음                 (195)   (189)    23.1    46.1    16.4    11.9     2.5    69.2    28.4     2.5  
           모름/무응답                  (1)     (1)   100.0      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0  
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                          <표13> [재난 질문] 우울감

  -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
  BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④      ⑤   모름 /                종합                
                             사례수   적용    매우   많아진 변화없다 적어진   매우   무응답                                    
                              (명)   사례수 많아졌다 편이다          편이다 적어졌다                                           
                                      (명)                                                                                     
                                                                                            --------------------------------
                                                                                            많아졌다변화없다적어졌다 모름 / 
                                                                                                                     무응답 
  --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ▩전                  체▩(1001)  (1000)    13.2    41.4    41.1     3.0      .7      .5    54.7    41.1     3.8      .5  
                                                                                                                            
  성별                                                                                                                      
  남성                       (513)   (498)     9.4    37.6    47.7     3.6      .9      .8    47.0    47.7     4.5      .8  
  여성                       (488)   (502)    17.0    45.3    34.5     2.4      .6      .2    62.2    34.5     3.1      .2  
                                                                                                                            
  연령별                                                                                                                    
  18-29세                    (181)   (180)     8.3    38.8    46.4     4.6      .5     1.4    47.1    46.4     5.1     1.4  
  30-39대                    (156)   (157)    12.6    34.3    51.8      .8      .5      .0    46.9    51.8     1.3      .0  
  40-49대                    (183)   (189)    12.3    41.0    42.7     2.6      .7      .8    53.3    42.7     3.2      .8  
  50-59대                    (206)   (196)    14.2    43.5    37.4     4.4      .5      .0    57.7    37.4     4.9      .0  
  60-69대                    (154)   (150)    14.1    47.9    34.6     1.9     1.5      .0    62.0    34.6     3.4      .0  
  70세이상                   (121)   (128)    19.7    43.8    31.2     3.5      .9      .9    63.6    31.2     4.4      .9  
                                                                                                                            
  지역별                                                                                                                    
  서울                       (206)   (190)    14.1    45.3    35.3     3.9     1.4      .0    59.4    35.3     5.3      .0  
  인천/경기                  (329)   (311)    14.6    37.2    44.9     3.0      .3      .0    51.8    44.9     3.3      .0  
  대전/세종/충청              (99)   (105)    12.3    36.2    49.8     1.7      .0      .0    48.5    49.8     1.7      .0  
  광주/전라                   (90)    (99)     9.9    45.9    36.7      .9     1.3     5.2    55.8    36.7     2.2     5.2  
  대구/경북                   (97)    (99)    13.9    42.4    39.9     2.6     1.2      .0    56.3    39.9     3.8      .0  
  부산/울산/경남             (142)   (153)    13.8    44.2    36.4     4.7      .8      .0    58.0    36.4     5.6      .0  
  강원/제주                   (38)    (43)     4.7    45.7    47.3     2.3      .0      .0    50.4    47.3     2.3      .0  
                                                                                                                            
  학력별                                                                                                                    
  고등학교이하               (360)   (363)    13.9    41.2    38.1     4.3     1.8      .7    55.1    38.1     6.1      .7  
  2~3년제대학                (138)   (140)    14.2    40.6    40.9     4.3      .0      .0    54.8    40.9     4.3      .0  
  4년제대학                  (401)   (397)    12.1    41.9    43.5     1.7      .2      .6    54.0    43.5     1.9      .6  
  대학원재학이상             (100)    (98)    14.2    41.7    42.2     1.9      .0      .0    55.9    42.2     1.9      .0  
  모름/무응답                  (2)     (2)      .0    50.9    49.1      .0      .0      .0    50.9    49.1      .0      .0  
                                                                                                                            
  가구소득별                                                                                                                
  월100만원미만               (90)    (97)    22.0    43.6    24.5     4.6     2.6     2.7    65.6    24.5     7.2     2.7  
  월100만원~300만원미만      (271)   (268)    14.5    42.2    37.5     4.6      .8      .5    56.7    37.5     5.4      .5  
  월300만원~500만원미만      (272)   (272)    11.6    42.4    43.5     2.1      .4      .0    54.0    43.5     2.5      .0  
  월500만원~700만원미만      (167)   (166)    10.7    43.4    44.7     1.2      .0      .0    54.2    44.7     1.2      .0  
  월700만원~900만원미만       (68)    (66)    10.3    41.1    46.8     1.8      .0      .0    51.4    46.8     1.8      .0  
  월900만원이상               (84)    (81)     9.1    41.0    47.8     1.1     1.0      .0    50.1    47.8     2.1      .0  
  모름/무응답                 (49)    (50)    16.3    23.1    48.7     7.4     1.8     2.6    39.4    48.7     9.3     2.6  
                                                                                                                            
  국정운영평가별                                                                                                            
  긍정평가                   (468)   (470)     9.4    40.3    45.6     2.8     1.2      .8    49.7    45.6     3.9      .8  
  부정평가                   (491)   (486)    17.2    42.9    36.1     3.4      .4      .0    60.1    36.1     3.8      .0  
  모름/무응답                 (42)    (44)     9.6    38.4    46.9     2.2      .0     2.9    48.0    46.9     2.2     2.9  
                                                                                                                            
  지지정당별                                                                                                                
  더불어민주당               (374)   (377)     9.2    40.2    46.6     2.4      .8      .7    49.5    46.6     3.3      .7  
  국민의힘                   (275)   (273)    15.8    46.7    34.3     3.2      .0      .0    62.5    34.3     3.2      .0  
  정의당                      (47)    (48)    16.6    38.3    40.3     2.0      .0     2.7    55.0    40.3     2.0     2.7  
  국민의당                    (48)    (48)    20.5    51.2    23.8     2.1     2.5      .0    71.7    23.8     4.5      .0  
  열린민주당                  (30)    (29)     6.4    30.3    56.7     6.6      .0      .0    36.6    56.7     6.6      .0  
  그외정당                    (16)    (17)    24.0    30.3    39.9      .0     5.9      .0    54.3    39.9     5.9      .0  
  지지정당없음               (199)   (197)    14.9    36.9    43.6     2.8     1.1      .7    51.8    43.6     3.9      .7  
  모름/무응답                 (12)    (12)     8.8    51.5    15.4    24.4      .0      .0    60.2    15.4    24.4      .0  
                                                                                                                            
  지지정당                                                                                                                  
  더불어민주당               (374)   (377)     9.2    40.2    46.6     2.4      .8      .7    49.5    46.6     3.3      .7  
  국민의힘                   (275)   (273)    15.8    46.7    34.3     3.2      .0      .0    62.5    34.3     3.2      .0  
  무당층                     (211)   (209)    14.6    37.7    42.0     4.1     1.0      .6    52.3    42.0     5.1      .6  
                                                                                                                            
  공정성인식별                                                                                                              
  공정                       (405)   (402)     8.6    40.8    45.8     3.3      .9      .6    49.4    45.8     4.2      .6  
  불공정                     (574)   (574)    16.3    42.5    37.7     2.6      .7      .2    58.8    37.7     3.3      .2  
  모름/무응답                 (22)    (24)    16.2    28.3    41.5     7.8      .0     6.3    44.4    41.5     7.8     6.3  
                                                                                                                            
  정치지식수준인식별                                                                                                        
  높음                       (586)   (580)    12.8    42.8    40.7     2.8      .9      .0    55.6    40.7     3.7      .0  
  낮음                       (381)   (386)    13.0    40.1    41.8     3.4      .5     1.1    53.1    41.8     4.0     1.1  
  모름/무응답                 (34)    (34)    21.9    33.2    38.8     2.9      .0     3.2    55.1    38.8     2.9     3.2  
                                                                                                                            
  유권자유형                                                                                                                
  관습적 지지층              (260)   (267)    14.1    43.5    35.7     4.1     1.5     1.0    57.6    35.7     5.7     1.0  
  정치 무관심층              (214)   (216)    10.6    37.3    47.8     2.1     1.5      .6    47.9    47.8     3.7      .6  
  인지적 지지층              (329)   (325)    10.6    42.1    44.6     2.6      .0      .0    52.8    44.6     2.6      .0  
  인지적 무당층              (162)   (156)    18.9    44.0    33.9     3.2      .0      .0    62.8    33.9     3.2      .0  
  모름/ 무응답                (36)    (36)    20.8    34.1    39.3     2.7      .0     3.1    54.9    39.3     2.7     3.1  
                                                                                                                            
  자연재난불안감                                                                                                            
  불안감있음                 (575)   (577)    17.9    48.0    30.5     2.6      .6      .3    66.0    30.5     3.2      .3  
  불안감없음                 (425)   (422)     6.8    32.5    55.5     3.3     1.0      .9    39.3    55.5     4.3      .9  
  모름/무응답                  (1)     (1)      .0      .0      .0   100.0      .0      .0      .0      .0   100.0      .0  
                                                                                                                            
  감염병불안감                                                                                                              
  불안감있음                 (805)   (810)    15.2    46.0    35.2     2.4      .7      .5    61.2    35.2     3.1      .5  
  불안감없음                 (195)   (189)     4.5    22.3    65.6     5.8     1.0      .8    26.8    65.6     6.8      .8  
  모름/무응답                  (1)     (1)      .0      .0   100.0      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0  
  --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                         <표14> [재난 질문] 소득 변화

  -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
  BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④      ⑤   모름 /                종합                
                             사례수   적용    매우    약간  변화없다  약간    매우   무응답                                    
                              (명)   사례수 증가했다증가했다        감소했다감소했다                                           
                                      (명)                                                                                     
                                                                                            --------------------------------
                                                                                            증가했다변화없다감소했다 모름 / 
                                                                                                                     무응답 
  --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ▩전                  체▩(1001)  (1000)     1.5     5.0    42.7    25.5    24.9      .4     6.5    42.7    50.4      .4  
                                                                                                                            
  성별                                                                                                                      
  남성                       (513)   (498)     1.5     6.3    41.0    26.4    24.0      .7     7.8    41.0    50.5      .7  
  여성                       (488)   (502)     1.5     3.7    44.5    24.6    25.7      .0     5.2    44.5    50.4      .0  
                                                                                                                            
  연령별                                                                                                                    
  18-29세                    (181)   (180)     3.2     8.8    56.1    19.6    11.2     1.0    12.0    56.1    30.8     1.0  
  30-39대                    (156)   (157)     1.7     6.7    52.2    20.9    18.5      .0     8.4    52.2    39.4      .0  
  40-49대                    (183)   (189)     1.0     6.9    41.9    28.1    22.1      .0     7.9    41.9    50.2      .0  
  50-59대                    (206)   (196)     1.4     2.8    26.8    33.7    35.3      .0     4.2    26.8    69.0      .0  
  60-69대                    (154)   (150)      .6      .6    30.8    24.9    43.0      .0     1.2    30.8    67.9      .0  
  70세이상                   (121)   (128)      .8     3.3    51.8    23.8    19.0     1.3     4.1    51.8    42.7     1.3  
                                                                                                                            
  지역별                                                                                                                    
  서울                       (206)   (190)     1.4     6.7    44.7    21.5    24.8     1.0     8.0    44.7    46.3     1.0  
  인천/경기                  (329)   (311)     1.8     5.7    44.4    24.9    22.6      .6     7.4    44.4    47.5      .6  
  대전/세종/충청              (99)   (105)     3.1     3.2    43.5    24.3    25.9      .0     6.3    43.5    50.3      .0  
  광주/전라                   (90)    (99)      .9      .0    51.6    25.9    21.7      .0      .9    51.6    47.6      .0  
  대구/경북                   (97)    (99)      .9     4.8    32.1    28.5    33.7      .0     5.8    32.1    62.2      .0  
  부산/울산/경남             (142)   (153)     1.2     6.3    38.8    28.9    24.8      .0     7.5    38.8    53.7      .0  
  강원/제주                   (38)    (43)      .0     4.7    38.0    31.0    26.4      .0     4.7    38.0    57.4      .0  
                                                                                                                            
  학력별                                                                                                                    
  고등학교이하               (360)   (363)     1.0     2.9    34.9    27.8    32.6      .7     3.9    34.9    60.4      .7  
  2~3년제대학                (138)   (140)      .9     5.9    42.7    25.3    25.2      .0     6.8    42.7    50.5      .0  
  4년제대학                  (401)   (397)     2.3     7.0    46.8    23.8    19.9      .2     9.2    46.8    43.8      .2  
  대학원재학이상             (100)    (98)     1.0     3.7    55.3    23.7    16.3      .0     4.7    55.3    40.0      .0  
  모름/무응답                  (2)     (2)      .0      .0    49.1    50.9      .0      .0      .0    49.1    50.9      .0  
                                                                                                                            
  가구소득별                                                                                                                
  월100만원미만               (90)    (97)     1.0     3.3    31.9    20.4    42.6      .8     4.3    31.9    63.0      .8  
  월100만원~300만원미만      (271)   (268)     1.0     2.3    39.0    26.6    30.6      .4     3.3    39.0    57.3      .4  
  월300만원~500만원미만      (272)   (272)     1.3     4.6    42.2    26.0    25.6      .3     5.9    42.2    51.6      .3  
  월500만원~700만원미만      (167)   (166)     1.1     8.4    49.7    24.0    16.8      .0     9.5    49.7    40.8      .0  
  월700만원~900만원미만       (68)    (66)     4.7     6.9    47.3    27.7    13.4      .0    11.6    47.3    41.1      .0  
  월900만원이상               (84)    (81)     3.4    10.6    37.7    29.4    19.0      .0    13.9    37.7    48.4      .0  
  모름/무응답                 (49)    (50)      .0     2.1    65.7    23.0     7.4     1.9     2.1    65.7    30.3     1.9  
                                                                                                                            
  국정운영평가별                                                                                                            
  긍정평가                   (468)   (470)     1.4     7.0    49.7    23.4    17.7      .8     8.4    49.7    41.2      .8  
  부정평가                   (491)   (486)     1.6     3.5    35.5    27.3    32.1      .0     5.1    35.5    59.4      .0  
  모름/무응답                 (42)    (44)     2.1      .0    47.8    28.5    21.7      .0     2.1    47.8    50.1      .0  
                                                                                                                            
  지지정당별                                                                                                                
  더불어민주당               (374)   (377)     1.0     7.5    45.1    26.1    19.8      .5     8.5    45.1    45.9      .5  
  국민의힘                   (275)   (273)     2.2     1.7    37.6    27.5    31.0      .0     3.8    37.6    58.5      .0  
  정의당                      (47)    (48)     3.7      .0    51.2    26.7    18.4      .0     3.7    51.2    45.1      .0  
  국민의당                    (48)    (48)     1.8     6.3    18.1    37.3    36.6      .0     8.0    18.1    73.9      .0  
  열린민주당                  (30)    (29)     2.9     3.2    49.2    16.7    27.9      .0     6.1    49.2    44.6      .0  
  그외정당                    (16)    (17)      .0     5.9    48.2    17.2    28.6      .0     5.9    48.2    45.9      .0  
  지지정당없음               (199)   (197)      .9     6.2    47.7    21.0    23.2     1.0     7.1    47.7    44.2     1.0  
  모름/무응답                 (12)    (12)      .0      .0    43.0    15.9    41.1      .0      .0    43.0    57.0      .0  
                                                                                                                            
  지지정당                                                                                                                  
  더불어민주당               (374)   (377)     1.0     7.5    45.1    26.1    19.8      .5     8.5    45.1    45.9      .5  
  국민의힘                   (275)   (273)     2.2     1.7    37.6    27.5    31.0      .0     3.8    37.6    58.5      .0  
  무당층                     (211)   (209)      .8     5.9    47.4    20.7    24.2      .9     6.7    47.4    44.9      .9  
                                                                                                                            
  공정성인식별                                                                                                              
  공정                       (405)   (402)     2.8     5.8    49.9    24.2    16.4      .9     8.6    49.9    40.6      .9  
  불공정                     (574)   (574)      .6     4.7    37.0    27.0    30.6      .0     5.3    37.0    57.7      .0  
  모름/무응답                 (22)    (24)      .0      .0    58.1    11.8    30.1      .0      .0    58.1    41.9      .0  
                                                                                                                            
  정치지식수준인식별                                                                                                        
  높음                       (586)   (580)      .8     4.5    43.0    25.3    26.1      .3     5.3    43.0    51.4      .3  
  낮음                       (381)   (386)     2.6     6.2    42.7    24.7    23.3      .5     8.9    42.7    48.0      .5  
  모름/무응답                 (34)    (34)      .0      .0    38.5    38.3    23.2      .0      .0    38.5    61.5      .0  
                                                                                                                            
  유권자유형                                                                                                                
  관습적 지지층              (260)   (267)     3.2     5.1    37.8    27.1    26.8      .0     8.3    37.8    53.9      .0  
  정치 무관심층              (214)   (216)     1.2     5.1    49.6    22.6    21.0      .4     6.3    49.6    43.6      .4  
  인지적 지지층              (329)   (325)      .9     5.1    44.4    26.3    22.8      .5     6.0    44.4    49.1      .5  
  인지적 무당층              (162)   (156)      .6     5.6    39.0    22.2    32.0      .6     6.2    39.0    54.2      .6  
  모름/ 무응답                (36)    (36)      .0      .0    39.1    39.0    21.9      .0      .0    39.1    60.9      .0  
                                                                                                                            
  자연재난불안감                                                                                                            
  불안감있음                 (575)   (577)      .6     2.1    19.8    16.9    18.3      .1     2.6    19.8    35.2      .1  
  불안감없음                 (425)   (422)      .9     2.9    22.9     8.5     6.6      .3     3.9    22.9    15.1      .3  
  모름/무응답                  (1)     (1)      .0      .0      .0      .1      .0      .0      .0      .0      .1      .0  
                                                                                                                            
  감염병불안감                                                                                                              
  불안감있음                 (805)   (810)      .9     3.6    32.9    21.9    21.3      .4     4.5    32.9    43.2      .4  
  불안감없음                 (195)   (189)      .5     1.5     9.7     3.6     3.6      .0     2.0     9.7     7.2      .0  
  모름/무응답                  (1)     (1)      .0      .0      .1      .0      .0      .0      .0      .1      .0      .0  
  --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                  <표15> [정치 현안] 문재인정부 공정성 인식

  -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
  BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④      ⑤   모름 /                종합                
                             사례수   적용    매우  공정해진  이전  불공정해  매우   무응답                                    
                              (명)   사례수 공정해졌 편이다  정부와 진      불공정해                                           
                                      (명)  다               차이가  편이다 졌다                                               
                                                              없다                                                             
                                                                                            --------------------------------
                                                                                            공정해졌 차이가 불공정해 모름 / 
                                                                                            다        없다  졌다     무응답 
  --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ▩전                  체▩(1001)  (1000)     6.1    30.6    28.6    13.9    18.2     2.6    36.7    28.6    32.1     2.6  
                                                                                                                            
  성별                                                                                                                      
  남성                       (513)   (498)     6.1    29.6    30.4    12.5    19.2     2.4    35.7    30.4    31.6     2.4  
  여성                       (488)   (502)     6.1    31.6    26.9    15.3    17.3     2.8    37.7    26.9    32.6     2.8  
                                                                                                                            
  연령별                                                                                                                    
  18-29세                    (181)   (180)     3.5    26.6    39.5    16.5     9.1     4.8    30.2    39.5    25.6     4.8  
  30-39대                    (156)   (157)     7.9    32.7    37.0    10.8     8.8     2.7    40.6    37.0    19.7     2.7  
  40-49대                    (183)   (189)     6.5    39.6    32.1     5.3    14.9     1.5    46.1    32.1    20.2     1.5  
  50-59대                    (206)   (196)     7.3    31.1    21.1    14.2    25.9      .5    38.4    21.1    40.0      .5  
  60-69대                    (154)   (150)     3.8    21.3    19.6    19.9    34.8      .6    25.1    19.6    54.7      .6  
  70세이상                   (121)   (128)     7.8    30.4    19.8    19.1    16.4     6.6    38.2    19.8    35.5     6.6  
                                                                                                                            
  지역별                                                                                                                    
  서울                       (206)   (190)     4.8    28.5    33.5    12.2    20.0      .9    33.3    33.5    32.2      .9  
  인천/경기                  (329)   (311)     7.7    29.7    30.5    11.7    18.3     2.1    37.3    30.5    30.0     2.1  
  대전/세종/충청              (99)   (105)     4.8    35.7    25.3    15.2    16.2     2.7    40.6    25.3    31.4     2.7  
  광주/전라                   (90)    (99)    10.0    50.3    24.4     7.0     4.4     3.8    60.3    24.4    11.4     3.8  
  대구/경북                   (97)    (99)     2.6    14.8    30.1    19.2    31.2     2.0    17.4    30.1    50.5     2.0  
  부산/울산/경남             (142)   (153)     4.9    28.7    24.2    19.0    18.1     5.1    33.5    24.2    37.2     5.1  
  강원/제주                   (38)    (43)     7.0    31.8    23.3    18.6    17.1     2.3    38.8    23.3    35.7     2.3  
                                                                                                                            
  학력별                                                                                                                    
  고등학교이하               (360)   (363)     5.6    28.1    24.0    18.8    19.3     4.2    33.6    24.0    38.2     4.2  
  2~3년제대학                (138)   (140)    10.0    33.9    28.5     9.4    16.9     1.3    43.9    28.5    26.4     1.3  
  4년제대학                  (401)   (397)     4.8    32.2    32.7    11.3    17.1     2.0    37.0    32.7    28.4     2.0  
  대학원재학이상             (100)    (98)     6.8    28.5    30.0    12.6    21.0     1.1    35.3    30.0    33.7     1.1  
  모름/무응답                  (2)     (2)    49.1    50.9      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0      .0  
                                                                                                                            
  가구소득별                                                                                                                
  월100만원미만               (90)    (97)     4.2    20.5    21.5    20.1    23.6    10.0    24.8    21.5    43.7    10.0  
  월100만원~300만원미만      (271)   (268)     4.3    27.3    28.4    17.2    21.2     1.5    31.6    28.4    38.4     1.5  
  월300만원~500만원미만      (272)   (272)     6.4    36.8    27.7    12.3    14.9     1.8    43.2    27.7    27.2     1.8  
  월500만원~700만원미만      (167)   (166)     7.5    33.1    34.2    11.4    13.3      .5    40.6    34.2    24.7      .5  
  월700만원~900만원미만       (68)    (66)     2.6    31.8    37.6     7.3    19.1     1.6    34.3    37.6    26.5     1.6  
  월900만원이상               (84)    (81)     8.4    34.0    22.3    10.9    24.4      .0    42.4    22.3    35.3      .0  
  모름/무응답                 (49)    (50)    13.8    18.6    27.9    14.2    14.9    10.6    32.5    27.9    29.0    10.6  
                                                                                                                            
  국정운영평가별                                                                                                            
  긍정평가                   (468)   (470)    13.0    59.2    23.4     1.9      .3     2.3    72.1    23.4     2.2     2.3  
  부정평가                   (491)   (486)      .0     4.4    32.0    25.5    37.2      .9     4.4    32.0    62.7      .9  
  모름/무응답                 (42)    (44)      .0    14.5    46.6    14.0      .0    25.0    14.5    46.6    14.0    25.0  
                                                                                                                            
  지지정당별                                                                                                                
  더불어민주당               (374)   (377)    13.5    57.5    24.7     1.9      .9     1.5    71.0    24.7     2.8     1.5  
  국민의힘                   (275)   (273)      .3     5.4    22.7    24.9    44.7     2.0     5.7    22.7    69.6     2.0  
  정의당                      (47)    (48)     2.3    39.5    48.8     5.6     2.1     1.8    41.7    48.8     7.7     1.8  
  국민의당                    (48)    (48)     2.3    20.9    19.8    27.4    27.9     1.8    23.2    19.8    55.2     1.8  
  열린민주당                  (30)    (29)    13.4    39.6    29.3    14.6     3.2      .0    53.0    29.3    17.8      .0  
  그외정당                    (16)    (17)      .0    25.8    21.2    16.6    36.3      .0    25.8    21.2    52.9      .0  
  지지정당없음               (199)   (197)     1.1    14.8    40.7    19.2    18.1     6.1    15.9    40.7    37.3     6.1  
  모름/무응답                 (12)    (12)     8.5     7.9    51.9    23.8      .0     8.0    16.3    51.9    23.8     8.0  
                                                                                                                            
  지지정당                                                                                                                  
  더불어민주당               (374)   (377)    13.5    57.5    24.7     1.9      .9     1.5    71.0    24.7     2.8     1.5  
  국민의힘                   (275)   (273)      .3     5.4    22.7    24.9    44.7     2.0     5.7    22.7    69.6     2.0  
  무당층                     (211)   (209)     1.5    14.4    41.3    19.5    17.1     6.2    15.9    41.3    36.5     6.2  
                                                                                                                            
  공정성인식별                                                                                                              
  공정                       (405)   (402)    12.5    51.4    25.5     4.7     3.7     2.2    63.8    25.5     8.4     2.2  
  불공정                     (574)   (574)     1.7    16.6    30.8    20.3    29.1     1.4    18.3    30.8    49.5     1.4  
  모름/무응답                 (22)    (24)     3.5    17.0    28.9    13.3      .0    37.2    20.6    28.9    13.3    37.2  
                                                                                                                            
  정치지식수준인식별                                                                                                        
  높음                       (586)   (580)     7.6    35.1    21.5    12.3    22.7      .7    42.8    21.5    35.1      .7  
  낮음                       (381)   (386)     3.3    24.3    39.4    16.0    12.1     4.9    27.6    39.4    28.1     4.9  
  모름/무응답                 (34)    (34)    11.9    24.2    27.7    16.4    10.8     9.0    36.1    27.7    27.1     9.0  
                                                                                                                            
  유권자유형                                                                                                                
  관습적 지지층              (260)   (267)     6.0    39.6    24.4    12.4    14.6     3.0    45.6    24.4    27.0     3.0  
  정치 무관심층              (214)   (216)     2.0    15.7    46.6    18.3    10.9     6.5    17.7    46.6    29.2     6.5  
  인지적 지지층              (329)   (325)    10.4    38.9    18.1     9.6    22.7      .3    49.3    18.1    32.3      .3  
  인지적 무당층              (162)   (156)     1.3    19.5    33.2    18.9    27.1      .0    20.8    33.2    46.0      .0  
  모름/ 무응답                (36)    (36)    14.0    25.6    26.2    15.5    10.2     8.5    39.6    26.2    25.7     8.5  
  --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                   <표16> [대북 관련] 대통령 대북정책 평가

           ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④   모름/             종합           
                                      사례수   적용    매우   잘하는 잘못하는  매우   무응답                           
                                       (명)   사례수  잘하고  편이다  편이다 잘못하고                                  
                                               (명)    있다                    있다                                    
                                                                                             ------------------------
                                                                                              잘하고 잘못하고 모름/  
                                                                                               있다    있다   무응답 
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
           ▩전                  체▩(1001)  (1000)     8.2    31.7    26.3    28.6     5.1    40.0    54.9     5.1  
                                                                                                                     
           성별                                                                                                      
           남성                       (513)   (498)     7.7    32.4    25.9    30.2     3.9    40.1    56.0     3.9  
           여성                       (488)   (502)     8.8    31.0    26.7    27.1     6.4    39.8    53.8     6.4  
                                                                                                                     
           연령별                                                                                                    
           18-29세                    (181)   (180)     4.7    25.5    33.4    27.2     9.2    30.2    60.6     9.2  
           30-39대                    (156)   (157)     8.2    34.3    26.3    22.1     9.2    42.5    48.4     9.2  
           40-49대                    (183)   (189)     9.5    43.8    24.6    21.3      .7    53.4    45.9      .7  
           50-59대                    (206)   (196)    11.9    30.6    16.0    37.2     4.2    42.6    53.3     4.2  
           60-69대                    (154)   (150)     6.0    19.9    32.9    39.9     1.2    26.0    72.8     1.2  
           70세이상                   (121)   (128)     8.2    34.9    26.8    22.7     7.3    43.1    49.6     7.3  
                                                                                                                     
           지역별                                                                                                    
           서울                       (206)   (190)     8.1    30.9    26.4    32.7     1.9    39.0    59.1     1.9  
           인천/경기                  (329)   (311)     9.7    32.4    24.8    29.7     3.4    42.1    54.5     3.4  
           대전/세종/충청              (99)   (105)    10.9    34.5    23.5    23.5     7.6    45.4    47.0     7.6  
           광주/전라                   (90)    (99)    12.9    50.6    12.5    13.9    10.1    63.5    26.4    10.1  
           대구/경북                   (97)    (99)     5.6    13.8    36.0    41.6     2.9    19.5    77.6     2.9  
           부산/울산/경남             (142)   (153)     3.3    29.1    31.9    26.5     9.2    32.4    58.4     9.2  
           강원/제주                   (38)    (43)     4.7    31.0    32.6    26.4     5.4    35.7    58.9     5.4  
                                                                                                                     
           학력별                                                                                                    
           고등학교이하               (360)   (363)     7.1    32.4    27.0    27.5     6.0    39.5    54.5     6.0  
           2~3년제대학                (138)   (140)     6.4    42.5    23.7    23.4     4.0    48.9    47.1     4.0  
           4년제대학                  (401)   (397)    10.1    27.1    27.0    30.0     5.9    37.2    56.9     5.9  
           대학원재학이상             (100)    (98)     6.5    32.1    25.4    35.0     1.0    38.6    60.4     1.0  
           모름/무응답                  (2)     (2)    49.1    50.9      .0      .0      .0   100.0      .0      .0  
                                                                                                                     
           가구소득별                                                                                                
           월100만원미만               (90)    (97)     5.0    26.5    22.8    36.0     9.7    31.4    58.8     9.7  
           월100만원~300만원미만      (271)   (268)     6.4    30.9    29.1    29.6     4.0    37.3    58.7     4.0  
           월300만원~500만원미만      (272)   (272)     7.2    38.7    24.9    25.3     3.9    45.8    50.3     3.9  
           월500만원~700만원미만      (167)   (166)    12.4    32.6    31.1    20.9     3.0    45.0    52.0     3.0  
           월700만원~900만원미만       (68)    (66)     7.5    32.4    25.4    31.7     3.0    39.8    57.2     3.0  
           월900만원이상               (84)    (81)    13.0    24.0    20.1    40.5     2.3    37.0    60.7     2.3  
           모름/무응답                 (49)    (50)     9.6    17.4    20.6    28.9    23.6    27.0    49.4    23.6  
                                                                                                                     
           국정운영평가별                                                                                            
           긍정평가                   (468)   (470)    17.3    59.5    15.7     1.5     6.0    76.8    17.2     6.0  
           부정평가                   (491)   (486)      .3     6.1    36.1    56.7      .9     6.3    92.8      .9  
           모름/무응답                 (42)    (44)      .0    17.8    31.6     7.2    43.4    17.8    38.8    43.4  
                                                                                                                     
           지지정당별                                                                                                
           더불어민주당               (374)   (377)    17.6    57.3    18.0     3.3     3.8    74.9    21.3     3.8  
           국민의힘                   (275)   (273)      .8     6.1    27.4    63.4     2.3     6.8    90.8     2.3  
           정의당                      (47)    (48)     1.8    43.1    26.7    17.4    11.0    44.9    44.1    11.0  
           국민의당                    (48)    (48)     4.4    16.7    44.9    31.7     2.2    21.2    76.6     2.2  
           열린민주당                  (30)    (29)    31.5    38.1    17.0     9.5     4.0    69.6    26.4     4.0  
           그외정당                    (16)    (17)     5.1    27.0    25.8    42.0      .0    32.1    67.9      .0  
           지지정당없음               (199)   (197)      .0    19.5    38.0    31.6    10.9    19.5    69.6    10.9  
           모름/무응답                 (12)    (12)     8.5    19.2    15.9    40.0    16.4    27.6    55.9    16.4  
                                                                                                                     
           지지정당                                                                                                  
           더불어민주당               (374)   (377)    17.6    57.3    18.0     3.3     3.8    74.9    21.3     3.8  
           국민의힘                   (275)   (273)      .8     6.1    27.4    63.4     2.3     6.8    90.8     2.3  
           무당층                     (211)   (209)      .5    19.5    36.8    32.1    11.2    20.0    68.8    11.2  
                                                                                                                     
           공정성인식별                                                                                              
           공정                       (405)   (402)    13.3    51.5    18.3    10.0     6.9    64.8    28.3     6.9  
           불공정                     (574)   (574)     4.7    18.0    32.0    42.7     2.6    22.8    74.6     2.6  
           모름/무응답                 (22)    (24)     7.9    27.7    24.8     4.0    35.5    35.6    28.9    35.5  
                                                                                                                     
           정치지식수준인식별                                                                                        
           높음                       (586)   (580)    11.2    34.3    19.8    33.2     1.6    45.4    53.0     1.6  
           낮음                       (381)   (386)     3.7    27.8    36.2    22.6     9.7    31.5    58.8     9.7  
           모름/무응답                 (34)    (34)    10.0    32.3    24.6    18.5    14.6    42.3    43.1    14.6  
                                                                                                                     
           유권자유형                                                                                                
           관습적 지지층              (260)   (267)     6.0    43.5    21.2    23.8     5.6    49.4    45.0     5.6  
           정치 무관심층              (214)   (216)      .9    21.8    43.3    23.2    10.8    22.7    66.4    10.8  
           인지적 지지층              (329)   (325)    18.2    33.5    16.2    30.2     1.9    51.7    46.4     1.9  
           인지적 무당층              (162)   (156)      .6    21.2    33.3    43.6     1.3    21.8    77.0     1.3  
           모름/ 무응답                (36)    (36)    12.1    33.3    23.3    17.5    13.8    45.4    40.8    13.8  
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                  <표17> [대북 관련] 피격사건 정부대응 평가

           ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④   모름/             종합           
                                      사례수   적용  매우 잘   잘한   잘못한   매우   무응답                           
                                       (명)   사례수   했다   편이다  편이다 잘못했다                                  
                                               (명)                                                                    
                                                                                             ------------------------
                                                                                             잘 했다 잘못했다 모름/  
                                                                                                              무응답 
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
           ▩전                  체▩(1001)  (1000)     2.9    18.9    29.9    38.7     9.5    21.8    68.6     9.5  
                                                                                                                     
           성별                                                                                                      
           남성                       (513)   (498)     1.8    20.9    26.4    41.0    10.0    22.6    67.3    10.0  
           여성                       (488)   (502)     4.0    17.0    33.4    36.5     9.0    21.0    69.9     9.0  
                                                                                                                     
           연령별                                                                                                    
           18-29세                    (181)   (180)     3.1    14.5    31.9    36.2    14.3    17.6    68.1    14.3  
           30-39대                    (156)   (157)     4.0    18.2    31.4    32.0    14.4    22.2    63.4    14.4  
           40-49대                    (183)   (189)     4.3    27.2    30.3    32.5     5.7    31.5    62.8     5.7  
           50-59대                    (206)   (196)     2.4    23.4    25.1    43.6     5.5    25.8    68.8     5.5  
           60-69대                    (154)   (150)      .6     9.8    26.9    56.4     6.3    10.4    83.3     6.3  
           70세이상                   (121)   (128)     2.6    17.8    35.6    31.5    12.5    20.4    67.2    12.5  
                                                                                                                     
           지역별                                                                                                    
           서울                       (206)   (190)     2.3    18.6    26.9    42.1    10.1    20.9    69.0    10.1  
           인천/경기                  (329)   (311)     3.3    18.9    29.0    38.8    10.0    22.3    67.7    10.0  
           대전/세종/충청              (99)   (105)     5.0    20.8    26.0    36.8    11.3    25.8    62.9    11.3  
           광주/전라                   (90)    (99)     2.9    25.1    35.8    23.2    13.0    27.9    59.1    13.0  
           대구/경북                   (97)    (99)     3.4    10.8    27.8    54.2     3.7    14.2    82.0     3.7  
           부산/울산/경남             (142)   (153)     1.6    18.5    34.3    36.7     8.9    20.1    71.0     8.9  
           강원/제주                   (38)    (43)      .0    22.5    34.9    35.7     7.0    22.5    70.5     7.0  
                                                                                                                     
           학력별                                                                                                    
           고등학교이하               (360)   (363)     2.4    18.6    27.7    40.4    10.9    21.0    68.1    10.9  
           2~3년제대학                (138)   (140)     2.8    21.4    34.1    30.3    11.4    24.1    64.5    11.4  
           4년제대학                  (401)   (397)     3.4    18.5    30.4    39.1     8.5    21.9    69.6     8.5  
           대학원재학이상             (100)    (98)     2.8    16.9    30.6    43.7     5.9    19.7    74.3     5.9  
           모름/무응답                  (2)     (2)      .0   100.0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0  
                                                                                                                     
           가구소득별                                                                                                
           월100만원미만               (90)    (97)     2.4    16.8    24.5    41.7    14.5    19.2    66.3    14.5  
           월100만원~300만원미만      (271)   (268)     3.2    13.7    31.1    42.9     9.1    16.9    74.0     9.1  
           월300만원~500만원미만      (272)   (272)     1.1    24.5    28.6    36.7     9.2    25.6    65.2     9.2  
           월500만원~700만원미만      (167)   (166)     4.5    22.5    38.5    29.3     5.3    26.9    67.8     5.3  
           월700만원~900만원미만       (68)    (66)     3.6    13.5    31.3    40.3    11.4    17.1    71.5    11.4  
           월900만원이상               (84)    (81)     3.9    23.4    20.4    52.3      .0    27.3    72.7      .0  
           모름/무응답                 (49)    (50)     3.8     9.5    26.8    28.9    31.1    13.3    55.7    31.1  
                                                                                                                     
           국정운영평가별                                                                                            
           긍정평가                   (468)   (470)     5.7    35.4    36.8     8.1    14.0    41.1    44.9    14.0  
           부정평가                   (491)   (486)      .4     4.0    21.9    70.8     2.9     4.4    92.7     2.9  
           모름/무응답                 (42)    (44)      .0     8.6    44.5    12.2    34.7     8.6    56.7    34.7  
                                                                                                                     
           지지정당별                                                                                                
           더불어민주당               (374)   (377)     5.3    34.1    38.0    10.8    11.8    39.4    48.8    11.8  
           국민의힘                   (275)   (273)      .3     4.3    19.0    73.2     3.2     4.6    92.1     3.2  
           정의당                      (47)    (48)      .0    23.7    36.1    24.0    16.2    23.7    60.1    16.2  
           국민의당                    (48)    (48)     4.8    17.4    18.1    55.5     4.3    22.2    73.5     4.3  
           열린민주당                  (30)    (29)     9.9    42.4    18.2    19.3    10.2    52.3    37.5    10.2  
           그외정당                    (16)    (17)     5.1    27.9    19.1    47.9      .0    33.0    67.0      .0  
           지지정당없음               (199)   (197)      .5     6.4    35.0    45.3    12.8     6.9    80.3    12.8  
           모름/무응답                 (12)    (12)     8.5      .0     7.4    51.1    33.1     8.5    58.5    33.1  
                                                                                                                     
           지지정당                                                                                                  
           더불어민주당               (374)   (377)     5.3    34.1    38.0    10.8    11.8    39.4    48.8    11.8  
           국민의힘                   (275)   (273)      .3     4.3    19.0    73.2     3.2     4.6    92.1     3.2  
           무당층                     (211)   (209)      .9     6.1    33.4    45.6    14.0     7.0    79.0    14.0  
                                                                                                                     
           공정성인식별                                                                                              
           공정                       (405)   (402)     4.3    30.6    36.8    16.7    11.6    35.0    53.5    11.6  
           불공정                     (574)   (574)     2.0    10.4    25.7    54.9     7.1    12.4    80.6     7.1  
           모름/무응답                 (22)    (24)      .0    27.0    16.3    22.3    34.5    27.0    38.5    34.5  
                                                                                                                     
           정치지식수준인식별                                                                                        
           높음                       (586)   (580)     3.4    22.8    25.0    42.9     5.9    26.2    67.9     5.9  
           낮음                       (381)   (386)     2.1    13.7    36.8    33.2    14.3    15.8    70.0    14.3  
           모름/무응답                 (34)    (34)     2.9    13.0    35.3    31.6    17.2    15.9    66.9    17.2  
                                                                                                                     
           유권자유형                                                                                                
           관습적 지지층              (260)   (267)     2.5    24.0    33.7    30.1     9.7    26.5    63.8     9.7  
           정치 무관심층              (214)   (216)     1.1     9.3    37.0    37.0    15.6    10.4    74.0    15.6  
           인지적 지지층              (329)   (325)     5.2    27.7    23.4    36.8     7.0    32.8    60.1     7.0  
           인지적 무당층              (162)   (156)     1.2     5.8    26.5    62.1     4.4     7.0    88.5     4.4  
           모름/ 무응답                (36)    (36)     2.7    17.7    33.4    29.9    16.3    20.4    63.3    16.3  
                                                                                                                     
           대통령대북정책평가                                                                                        
           긍정                       (398)   (400)     6.9    40.1    35.2     5.3    12.6    47.0    40.4    12.6  
           부정                       (555)   (549)      .2     3.5    26.3    66.5     3.5     3.7    92.8     3.5  
           모름/무응답                 (48)    (51)      .0    19.4    28.0     2.5    50.1    19.4    30.5    50.1  
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                       <표18> [대북 관련] 남북관계 전망

           ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           BASE:ALL                  조사완료 가중값     ①      ②      ③      ④   모름/             종합           
                                      사례수   적용    매우   나빠질  좋아질   매우   무응답                           
                                       (명)   사례수  나빠질  것이다  것이다  좋아질                                   
                                               (명)   것이다                  것이다                                   
                                                                                             ------------------------
                                                                                              나빠질  좋아질  모름/  
                                                                                              것이다  것이다  무응답 
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
           ▩전                  체▩(1001)  (1000)     6.3    35.1    41.7     2.8    14.1    41.5    44.4    14.1  
                                                                                                                     
           성별                                                                                                      
           남성                       (513)   (498)     6.8    32.5    45.6     1.9    13.3    39.3    47.5    13.3  
           여성                       (488)   (502)     5.8    37.8    37.8     3.6    14.9    43.6    41.4    14.9  
                                                                                                                     
           연령별                                                                                                    
           18-29세                    (181)   (180)     3.6    35.5    42.7     3.6    14.6    39.1    46.3    14.6  
           30-39대                    (156)   (157)     3.3    31.0    47.9     3.9    13.9    34.3    51.8    13.9  
           40-49대                    (183)   (189)     5.8    28.1    56.2     2.9     7.0    33.9    59.1     7.0  
           50-59대                    (206)   (196)     7.8    38.0    38.9     3.4    12.0    45.8    42.2    12.0  
           60-69대                    (154)   (150)    12.4    43.9    28.3      .7    14.8    56.2    29.0    14.8  
           70세이상                   (121)   (128)     5.2    35.7    31.0     1.5    26.6    40.9    32.5    26.6  
                                                                                                                     
           지역별                                                                                                    
           서울                       (206)   (190)     6.7    41.8    38.7     2.8     9.9    48.5    41.6     9.9  
           인천/경기                  (329)   (311)     6.2    32.2    45.1     3.9    12.7    38.4    48.9    12.7  
           대전/세종/충청              (99)   (105)     1.8    34.3    42.3     2.9    18.6    36.1    45.3    18.6  
           광주/전라                   (90)    (99)     3.5    22.8    57.2     1.8    14.7    26.3    59.0    14.7  
           대구/경북                   (97)    (99)    12.2    45.6    23.9     3.1    15.2    57.8    27.0    15.2  
           부산/울산/경남             (142)   (153)     4.7    38.2    38.4     1.4    17.4    42.9    39.8    17.4  
           강원/제주                   (38)    (43)    14.7    23.3    45.7      .0    16.3    38.0    45.7    16.3  
                                                                                                                     
           학력별                                                                                                    
           고등학교이하               (360)   (363)     7.8    34.2    34.4     2.3    21.2    42.0    36.7    21.2  
           2~3년제대학                (138)   (140)     4.6    32.7    45.6     4.0    13.2    37.3    49.5    13.2  
           4년제대학                  (401)   (397)     6.0    36.2    45.6     2.5     9.8    42.1    48.1     9.8  
           대학원재학이상             (100)    (98)     4.7    38.7    46.0     3.8     6.9    43.4    49.7     6.9  
           모름/무응답                  (2)     (2)      .0      .0   100.0      .0      .0      .0   100.0      .0  
                                                                                                                     
           가구소득별                                                                                                
           월100만원미만               (90)    (97)    12.2    33.9    25.5     1.0    27.4    46.2    26.4    27.4  
           월100만원~300만원미만      (271)   (268)     7.8    37.8    34.0     3.0    17.4    45.6    37.0    17.4  
           월300만원~500만원미만      (272)   (272)     3.4    37.2    49.7     2.2     7.5    40.5    52.0     7.5  
           월500만원~700만원미만      (167)   (166)     5.1    30.9    51.0     3.4     9.6    36.0    54.4     9.6  
           월700만원~900만원미만       (68)    (66)     5.6    33.6    49.0      .0    11.9    39.2    49.0    11.9  
           월900만원이상               (84)    (81)     8.9    36.1    44.0     5.9     5.0    45.0    50.0     5.0  
           모름/무응답                 (49)    (50)     3.6    26.9    26.2     3.9    39.3    30.6    30.1    39.3  
                                                                                                                     
           국정운영평가별                                                                                            
           긍정평가                   (468)   (470)      .5    12.6    70.9     4.6    11.5    13.0    75.5    11.5  
           부정평가                   (491)   (486)    12.6    57.9    15.5     1.2    12.9    70.4    16.7    12.9  
           모름/무응답                 (42)    (44)      .0    25.2    18.7      .0    56.1    25.2    18.7    56.1  
                                                                                                                     
           지지정당별                                                                                                
           더불어민주당               (374)   (377)      .7    17.9    68.0     4.5     8.9    18.6    72.5     8.9  
           국민의힘                   (275)   (273)    14.3    56.8    13.7     1.4    13.8    71.1    15.1    13.8  
           정의당                      (47)    (48)     6.1    14.9    56.3      .0    22.8    20.9    56.3    22.8  
           국민의당                    (48)    (48)    12.5    46.2    31.6     2.1     7.5    58.7    33.8     7.5  
           열린민주당                  (30)    (29)     3.2    22.1    59.8     3.2    11.8    25.3    63.0    11.8  
           그외정당                    (16)    (17)      .0    41.7    47.1      .0    11.2    41.7    47.1    11.2  
           지지정당없음               (199)   (197)     6.0    40.6    28.1     1.9    23.5    46.5    29.9    23.5  
           모름/무응답                 (12)    (12)      .0    51.8     8.0     8.5    31.7    51.8    16.4    31.7  
                                                                                                                     
           지지정당                                                                                                  
           더불어민주당               (374)   (377)      .7    17.9    68.0     4.5     8.9    18.6    72.5     8.9  
           국민의힘                   (275)   (273)    14.3    56.8    13.7     1.4    13.8    71.1    15.1    13.8  
           무당층                     (211)   (209)     5.6    41.2    26.9     2.3    24.0    46.8    29.2    24.0  
                                                                                                                     
           공정성인식별                                                                                              
           공정                       (405)   (402)     1.5    22.2    60.5     4.0    11.9    23.6    64.4    11.9  
           불공정                     (574)   (574)    10.0    45.0    29.3     2.0    13.7    54.9    31.3    13.7  
           모름/무응답                 (22)    (24)      .0    18.4    22.7      .0    58.9    18.4    22.7    58.9  
                                                                                                                     
           정치지식수준인식별                                                                                        
           높음                       (586)   (580)     8.4    33.7    46.4     3.8     7.8    42.1    50.2     7.8  
           낮음                       (381)   (386)     3.5    38.1    36.6     1.2    20.6    41.6    37.9    20.6  
           모름/무응답                 (34)    (34)     2.9    27.1    18.7     2.9    48.5    30.0    21.6    48.5  
                                                                                                                     
           유권자유형                                                                                                
           관습적 지지층              (260)   (267)     5.9    29.8    43.5     2.2    18.6    35.7    45.7    18.6  
           정치 무관심층              (214)   (216)     3.7    42.2    30.0     1.3    22.8    45.9    31.3    22.8  
           인지적 지지층              (329)   (325)     7.9    28.6    54.4     5.2     3.9    36.5    59.6     3.9  
           인지적 무당층              (162)   (156)     8.0    50.7    32.5      .6     8.3    58.6    33.1     8.3  
           모름/ 무응답                (36)    (36)     2.7    25.6    23.1     2.7    45.8    28.3    25.8    45.8  
                                                                                                                     
           대통령대북정책평가                                                                                        
           긍정                       (398)   (400)      .2    10.1    74.3     6.0     9.5    10.3    80.2     9.5  
           부정                       (555)   (549)    11.3    55.7    19.2      .7    13.0    67.1    19.9    13.0  
           모름/무응답                 (48)    (51)      .0    10.1    28.5      .0    61.4    10.1    28.5    61.4  
           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                       <표19> [정치 지식] 국회의원 정수

               --------------------------------------------------------------------------------------------------
               BASE:ALL                  조사완료 가중값  250명   300명   350명   400명    기타     잘      계   
                                          사례수   적용                                    응답  모르겠다        
                                           (명)   사례수                                                         
                                                   (명)                                                          
               --------------------------------------------------------------------------------------------------
               ▩전                  체▩(1001)  (1000)    17.4    56.0     9.6     2.9     1.4    12.7   100.0  
                                                                                                                 
               성별                                                                                              
               남성                       (513)   (498)    14.9    66.1     8.8     2.3     1.0     6.9   100.0  
               여성                       (488)   (502)    19.9    46.0    10.5     3.4     1.8    18.4   100.0  
                                                                                                                 
               연령별                                                                                            
               18-29세                    (181)   (180)    22.3    53.8     6.5      .6      .5    16.3   100.0  
               30-39대                    (156)   (157)    25.6    45.7    11.7     1.3     1.5    14.3   100.0  
               40-49대                    (183)   (189)    24.2    54.6    10.4     2.5     1.6     6.6   100.0  
               50-59대                    (206)   (196)     7.6    66.1    11.9     4.9     1.4     8.0   100.0  
               60-69대                    (154)   (150)    11.2    58.4    10.4     6.7     1.8    11.5   100.0  
               70세이상                   (121)   (128)    12.5    55.4     6.2      .9     1.6    23.3   100.0  
                                                                                                                 
               지역별                                                                                            
               서울                       (206)   (190)    21.0    56.8    10.9     2.0      .6     8.6   100.0  
               인천/경기                  (329)   (311)    14.9    56.0    10.1     3.9     1.8    13.2   100.0  
               대전/세종/충청              (99)   (105)    17.7    49.8    13.4     3.0     1.3    14.8   100.0  
               광주/전라                   (90)    (99)    16.5    57.8     7.4     3.5     2.0    12.8   100.0  
               대구/경북                   (97)    (99)    14.3    51.2    13.5     3.0     2.7    15.4   100.0  
               부산/울산/경남             (142)   (153)    19.2    59.9     5.7     2.1      .0    13.1   100.0  
               강원/제주                   (38)    (43)    20.9    60.5     2.3      .0     2.3    14.0   100.0  
                                                                                                                 
               학력별                                                                                            
               고등학교이하               (360)   (363)    14.5    52.2    11.7     3.3     1.7    16.6   100.0  
               2~3년제대학                (138)   (140)    18.7    52.3     7.3      .7     3.0    18.0   100.0  
               4년제대학                  (401)   (397)    18.3    60.7     7.8     3.0      .9     9.2   100.0  
               대학원재학이상             (100)    (98)    22.7    55.2    12.9     3.8      .0     5.3   100.0  
               모름/무응답                  (2)     (2)      .0   100.0      .0      .0      .0      .0   100.0  
                                                                                                                 
               가구소득별                                                                                        
               월100만원미만               (90)    (97)    15.5    49.4     8.2     4.5     2.0    20.5   100.0  
               월100만원~300만원미만      (271)   (268)    17.0    54.2     9.8     2.5     1.4    15.0   100.0  
               월300만원~500만원미만      (272)   (272)    18.8    58.3     9.3     3.4     1.5     8.7   100.0  
               월500만원~700만원미만      (167)   (166)    17.7    58.9     9.5     3.4      .6     9.9   100.0  
               월700만원~900만원미만       (68)    (66)    19.7    59.8    14.6     2.8      .0     3.1   100.0  
               월900만원이상               (84)    (81)    13.6    59.4    11.9      .0     2.2    12.9   100.0  
               모름/무응답                 (49)    (50)    17.3    45.7     4.2     2.0     2.4    28.4   100.0  
                                                                                                                 
               국정운영평가별                                                                                    
               긍정평가                   (468)   (470)    20.0    56.6     8.9     1.3     1.5    11.7   100.0  
               부정평가                   (491)   (486)    15.2    56.4    11.0     4.4     1.4    11.6   100.0  
               모름/무응답                 (42)    (44)    13.5    45.3     2.7     2.2      .0    36.3   100.0  
                                                                                                                 
               지지정당별                                                                                        
               더불어민주당               (374)   (377)    19.1    57.3     9.7     1.6     1.7    10.6   100.0  
               국민의힘                   (275)   (273)    12.9    61.1     7.9     5.5     1.7    11.0   100.0  
               정의당                      (47)    (48)    19.5    53.7     8.0     6.8      .0    12.1   100.0  
               국민의당                    (48)    (48)    18.2    53.2    23.0      .0      .0     5.5   100.0  
               열린민주당                  (30)    (29)    22.8    63.1      .0     3.1      .0    11.0   100.0  
               그외정당                    (16)    (17)     8.1    55.8    17.5     5.5      .0    13.1   100.0  
               지지정당없음               (199)   (197)    19.9    48.8     9.8     1.5     1.0    19.0   100.0  
               모름/무응답                 (12)    (12)    11.3    23.3     8.5      .0     8.8    48.2   100.0  
                                                                                                                 
               지지정당                                                                                          
               더불어민주당               (374)   (377)    19.1    57.3     9.7     1.6     1.7    10.6   100.0  
               국민의힘                   (275)   (273)    12.9    61.1     7.9     5.5     1.7    11.0   100.0  
               무당층                     (211)   (209)    19.4    47.3     9.8     1.4     1.5    20.7   100.0  
                                                                                                                 
               공정성인식별                                                                                      
               공정                       (405)   (402)    18.2    54.7     8.8     2.0     1.2    15.1   100.0  
               불공정                     (574)   (574)    17.1    57.6    10.5     3.6     1.6     9.7   100.0  
               모름/무응답                 (22)    (24)     9.6    41.1     3.9      .0      .0    45.3   100.0  
                                                                                                                 
               정치지식수준인식별                                                                                
               높음                       (586)   (580)    14.8    63.5    10.2     3.5     1.3     6.7   100.0  
               낮음                       (381)   (386)    22.0    46.7     8.6     1.9     1.5    19.3   100.0  
               모름/무응답                 (34)    (34)     8.7    34.4    11.4     2.9     2.4    40.1   100.0  
                                                                                                                 
               유권자유형                                                                                        
               관습적 지지층              (260)   (267)    24.8    34.1    14.4     5.3     2.3    19.1   100.0  
               정치 무관심층              (214)   (216)    27.7    39.0    10.1     1.3     1.4    20.5   100.0  
               인지적 지지층              (329)   (325)     9.3    78.6     5.8     2.1      .6     3.6   100.0  
               인지적 무당층              (162)   (156)     9.3    74.3     8.7     2.6     1.2     4.0   100.0  
               모름/ 무응답                (36)    (36)     8.3    38.0    10.8     2.7     2.3    37.9   100.0  
               --------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                   <표20> [정치 지식] 더불어민주당 원내대표

               --------------------------------------------------------------------------------------------------
               BASE:ALL                  조사완료 가중값  김태년  이낙연  이인영  한정애   기타     잘      계   
                                          사례수   적용                                    응답  모르겠다        
                                           (명)   사례수                                                         
                                                   (명)                                                          
               --------------------------------------------------------------------------------------------------
               ▩전                  체▩(1001)  (1000)    36.7    44.2     4.5      .6      .1    13.9   100.0  
                                                                                                                 
               성별                                                                                              
               남성                       (513)   (498)    44.9    37.0     4.4      .2      .2    13.2   100.0  
               여성                       (488)   (502)    28.7    51.4     4.5     1.0      .0    14.5   100.0  
                                                                                                                 
               연령별                                                                                            
               18-29세                    (181)   (180)     9.8    52.9     5.2      .5      .6    31.0   100.0  
               30-39대                    (156)   (157)    20.6    53.2     5.7     1.3      .0    19.1   100.0  
               40-49대                    (183)   (189)    35.3    47.6     8.4      .0      .0     8.6   100.0  
               50-59대                    (206)   (196)    58.1    35.0     3.9      .5      .0     2.4   100.0  
               60-69대                    (154)   (150)    51.8    40.7      .6      .0      .0     6.9   100.0  
               70세이상                   (121)   (128)    46.2    34.3     1.5     1.4      .0    16.6   100.0  
                                                                                                                 
               지역별                                                                                            
               서울                       (206)   (190)    38.5    47.8     4.7      .0      .0     9.0   100.0  
               인천/경기                  (329)   (311)    36.3    45.5     3.6      .6      .0    13.9   100.0  
               대전/세종/충청              (99)   (105)    39.7    39.8     5.2      .0      .0    15.3   100.0  
               광주/전라                   (90)    (99)    39.1    39.0     4.4     1.0      .0    16.5   100.0  
               대구/경북                   (97)    (99)    32.8    46.4     4.6     1.8      .0    14.4   100.0  
               부산/울산/경남             (142)   (153)    38.4    36.8     6.0      .7      .7    17.3   100.0  
               강원/제주                   (38)    (43)    22.5    63.6     2.3      .0      .0    11.6   100.0  
                                                                                                                 
               학력별                                                                                            
               고등학교이하               (360)   (363)    39.2    41.9     2.1     1.1      .3    15.5   100.0  
               2~3년제대학                (138)   (140)    33.9    44.9     6.0     1.4      .0    13.8   100.0  
               4년제대학                  (401)   (397)    35.2    45.2     6.0      .0      .0    13.6   100.0  
               대학원재학이상             (100)    (98)    37.8    47.9     5.0      .0      .0     9.3   100.0  
               모름/무응답                  (2)     (2)    50.9    49.1      .0      .0      .0      .0   100.0  
                                                                                                                 
               가구소득별                                                                                        
               월100만원미만               (90)    (97)    28.7    47.4     2.0     1.9      .0    20.0   100.0  
               월100만원~300만원미만      (271)   (268)    38.2    40.2     3.3      .7      .0    17.6   100.0  
               월300만원~500만원미만      (272)   (272)    38.1    45.4     5.0      .4      .0    11.2   100.0  
               월500만원~700만원미만      (167)   (166)    37.7    44.8     5.9      .6      .0    10.9   100.0  
               월700만원~900만원미만       (68)    (66)    37.8    52.2     2.7      .0     1.6     5.7   100.0  
               월900만원이상               (84)    (81)    44.5    47.0     7.2      .0      .0     1.3   100.0  
               모름/무응답                 (49)    (50)    19.9    36.4     6.3      .0      .0    37.4   100.0  
                                                                                                                 
               국정운영평가별                                                                                    
               긍정평가                   (468)   (470)    36.2    43.9     5.7      .6      .0    13.5   100.0  
               부정평가                   (491)   (486)    38.6    45.2     3.7      .6      .0    11.9   100.0  
               모름/무응답                 (42)    (44)    21.2    37.6      .0      .0     2.5    38.7   100.0  
                                                                                                                 
               지지정당별                                                                                        
               더불어민주당               (374)   (377)    38.9    45.4     6.8      .3      .0     8.7   100.0  
               국민의힘                   (275)   (273)    45.7    43.1     1.9      .4      .0     9.0   100.0  
               정의당                      (47)    (48)    34.8    42.0     7.6      .0      .0    15.7   100.0  
               국민의당                    (48)    (48)    32.3    58.3     3.8     3.7      .0     1.9   100.0  
               열린민주당                  (30)    (29)    47.3    32.4     5.8      .0      .0    14.4   100.0  
               그외정당                    (16)    (17)    24.5    70.1      .0      .0      .0     5.4   100.0  
               지지정당없음               (199)   (197)    23.6    41.5     3.4      .5      .5    30.4   100.0  
               모름/무응답                 (12)    (12)      .0    24.4      .0     7.4      .0    68.2   100.0  
                                                                                                                 
               지지정당                                                                                          
               더불어민주당               (374)   (377)    38.9    45.4     6.8      .3      .0     8.7   100.0  
               국민의힘                   (275)   (273)    45.7    43.1     1.9      .4      .0     9.0   100.0  
               무당층                     (211)   (209)    22.3    40.6     3.2      .9      .5    32.5   100.0  
                                                                                                                 
               공정성인식별                                                                                      
               공정                       (405)   (402)    32.1    46.6     6.0      .0      .3    15.0   100.0  
               불공정                     (574)   (574)    40.1    43.4     3.6     1.0      .0    11.9   100.0  
               모름/무응답                 (22)    (24)    33.9    25.3      .0      .0      .0    40.8   100.0  
                                                                                                                 
               정치지식수준인식별                                                                                
               높음                       (586)   (580)    47.2    42.1     4.5      .2      .0     6.0   100.0  
               낮음                       (381)   (386)    20.9    48.5     4.8     1.2      .3    24.2   100.0  
               모름/무응답                 (34)    (34)    37.2    33.0      .0      .0      .0    29.8   100.0  
                                                                                                                 
               유권자유형                                                                                        
               관습적 지지층              (260)   (267)    17.2    61.8     5.2     1.0      .0    14.7   100.0  
               정치 무관심층              (214)   (216)    10.5    51.6     3.8     1.4      .5    32.2   100.0  
               인지적 지지층              (329)   (325)    61.5    30.6     4.4      .0      .0     3.5   100.0  
               인지적 무당층              (162)   (156)    54.6    34.9     5.4      .0      .0     5.2   100.0  
               모름/ 무응답                (36)    (36)    38.0    33.8      .0      .0      .0    28.2   100.0  
               --------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                     <표21> [정치 지식] 국민의힘 원내대표

               --------------------------------------------------------------------------------------------------
               BASE:ALL                  조사완료 가중값  주호영  김종인  심재철  이종배   기타     잘      계   
                                          사례수   적용                                    응답  모르겠다        
                                           (명)   사례수                                                         
                                                   (명)                                                          
               --------------------------------------------------------------------------------------------------
               ▩전                  체▩(1001)  (1000)    51.6    22.7     2.8     1.2      .1    21.5   100.0  
                                                                                                                 
               성별                                                                                              
               남성                       (513)   (498)    60.6    18.0     2.8     1.6      .2    16.8   100.0  
               여성                       (488)   (502)    42.7    27.3     2.9      .9      .0    26.3   100.0  
                                                                                                                 
               연령별                                                                                            
               18-29세                    (181)   (180)    19.9    25.5     7.8     2.0      .6    44.2   100.0  
               30-39대                    (156)   (157)    32.5    34.0     3.7     2.6      .0    27.3   100.0  
               40-49대                    (183)   (189)    51.8    27.2     2.4     1.1      .0    17.5   100.0  
               50-59대                    (206)   (196)    74.6    15.6      .5     1.4      .0     8.0   100.0  
               60-69대                    (154)   (150)    73.7    17.4      .0      .0      .0     8.9   100.0  
               70세이상                   (121)   (128)    58.3    15.2     2.3      .0      .0    24.2   100.0  
                                                                                                                 
               지역별                                                                                            
               서울                       (206)   (190)    58.5    23.0     1.8      .0      .0    16.8   100.0  
               인천/경기                  (329)   (311)    50.3    21.5     4.2     1.6      .0    22.4   100.0  
               대전/세종/충청              (99)   (105)    50.6    23.3     1.2     1.3      .0    23.7   100.0  
               광주/전라                   (90)    (99)    48.4    22.0     4.7     3.1      .0    21.8   100.0  
               대구/경북                   (97)    (99)    54.6    23.1      .0     1.0      .0    21.3   100.0  
               부산/울산/경남             (142)   (153)    48.9    22.0     2.6     1.4      .7    24.4   100.0  
               강원/제주                   (38)    (43)    43.4    31.0     4.7      .0      .0    20.9   100.0  
                                                                                                                 
               학력별                                                                                            
               고등학교이하               (360)   (363)    54.3    17.5     3.0      .9      .3    24.0   100.0  
               2~3년제대학                (138)   (140)    46.6    23.9      .6     3.0      .0    25.9   100.0  
               4년제대학                  (401)   (397)    49.8    26.5     3.5     1.3      .0    18.8   100.0  
               대학원재학이상             (100)    (98)    55.9    23.8     2.7      .0      .0    17.7   100.0  
               모름/무응답                  (2)     (2)    50.9    49.1      .0      .0      .0      .0   100.0  
                                                                                                                 
               가구소득별                                                                                        
               월100만원미만               (90)    (97)    43.4    20.9     2.9      .0      .0    32.8   100.0  
               월100만원~300만원미만      (271)   (268)    48.8    20.2     4.4     2.4      .0    24.1   100.0  
               월300만원~500만원미만      (272)   (272)    56.0    21.2     2.3      .7      .0    19.9   100.0  
               월500만원~700만원미만      (167)   (166)    51.4    28.5     1.7     1.4      .0    17.0   100.0  
               월700만원~900만원미만       (68)    (66)    50.1    34.3     1.3     1.5     1.6    11.1   100.0  
               월900만원이상               (84)    (81)    67.3    20.6     3.4     1.1      .0     7.6   100.0  
               모름/무응답                 (49)    (50)    35.4    16.0     1.9      .0      .0    46.7   100.0  
                                                                                                                 
               국정운영평가별                                                                                    
               긍정평가                   (468)   (470)    48.6    22.5     3.3     1.5      .0    24.1   100.0  
               부정평가                   (491)   (486)    56.5    23.4     2.7      .8      .0    16.6   100.0  
               모름/무응답                 (42)    (44)    29.9    16.5      .0     2.9     2.5    48.2   100.0  
                                                                                                                 
               지지정당별                                                                                        
               더불어민주당               (374)   (377)    51.6    24.8     2.9     1.9      .0    18.7   100.0  
               국민의힘                   (275)   (273)    64.2    20.0     2.5      .7      .0    12.6   100.0  
               정의당                      (47)    (48)    49.8    30.6     1.8      .0      .0    17.8   100.0  
               국민의당                    (48)    (48)    49.4    21.2     6.4      .0      .0    23.0   100.0  
               열린민주당                  (30)    (29)    62.5    24.5      .0      .0      .0    13.0   100.0  
               그외정당                    (16)    (17)    51.0    16.3    11.7      .0      .0    21.0   100.0  
               지지정당없음               (199)   (197)    36.6    22.3     1.5     1.2      .5    37.8   100.0  
               모름/무응답                 (12)    (12)      .0      .0    15.4     7.9      .0    76.7   100.0  
                                                                                                                 
               지지정당                                                                                          
               더불어민주당               (374)   (377)    51.6    24.8     2.9     1.9      .0    18.7   100.0  
               국민의힘                   (275)   (273)    64.2    20.0     2.5      .7      .0    12.6   100.0  
               무당층                     (211)   (209)    34.6    21.1     2.3     1.6      .5    40.0   100.0  
                                                                                                                 
               공정성인식별                                                                                      
               공정                       (405)   (402)    44.9    25.3     2.9     1.3      .3    25.3   100.0  
               불공정                     (574)   (574)    57.1    21.2     2.9     1.2      .0    17.6   100.0  
               모름/무응답                 (22)    (24)    33.6    12.9      .0      .0      .0    53.5   100.0  
                                                                                                                 
               정치지식수준인식별                                                                                
               높음                       (586)   (580)    65.4    20.0     1.9     1.3      .0    11.5   100.0  
               낮음                       (381)   (386)    31.1    27.1     4.5     1.3      .3    35.7   100.0  
               모름/무응답                 (34)    (34)    49.8    17.9      .0      .0      .0    32.3   100.0  
                                                                                                                 
               유권자유형                                                                                        
               관습적 지지층              (260)   (267)    27.6    35.1     3.8     2.2      .0    31.4   100.0  
               정치 무관심층              (214)   (216)    21.5    27.1     4.5     1.5      .5    44.9   100.0  
               인지적 지지층              (329)   (325)    82.6    12.5     1.8      .7      .0     2.4   100.0  
               인지적 무당층              (162)   (156)    70.4    17.2     1.8      .6      .0    10.0   100.0  
               모름/ 무응답                (36)    (36)    49.8    19.6      .0      .0      .0    30.6   100.0  
               --------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                         <표22> [정치 지식] 대법원장

               --------------------------------------------------------------------------------------------------
               BASE:ALL                  조사완료 가중값  김명수  양승태  유남석  이진성   기타     잘      계   
                                          사례수   적용                                    응답  모르겠다        
                                           (명)   사례수                                                         
                                                   (명)                                                          
               --------------------------------------------------------------------------------------------------
               ▩전                  체▩(1001)  (1000)    32.8    12.6     2.6     1.4      .2    50.4   100.0  
                                                                                                                 
               성별                                                                                              
               남성                       (513)   (498)    40.0    11.8     3.1     1.6      .2    43.3   100.0  
               여성                       (488)   (502)    25.7    13.5     2.0     1.2      .2    57.4   100.0  
                                                                                                                 
               연령별                                                                                            
               18-29세                    (181)   (180)    15.8    12.9     2.8     2.3      .0    66.3   100.0  
               30-39대                    (156)   (157)    23.9    16.0     2.7      .8      .0    56.6   100.0  
               40-49대                    (183)   (189)    28.3    14.0     3.1     1.1      .0    53.6   100.0  
               50-59대                    (206)   (196)    46.2    13.0     2.8     2.5      .0    35.6   100.0  
               60-69대                    (154)   (150)    46.7     8.2     2.7      .6      .6    41.1   100.0  
               70세이상                   (121)   (128)    37.7    10.8      .8      .8      .7    49.2   100.0  
                                                                                                                 
               지역별                                                                                            
               서울                       (206)   (190)    40.0    11.8     1.4     1.5     1.0    44.4   100.0  
               인천/경기                  (329)   (311)    34.9    12.5     3.0     1.2      .0    48.4   100.0  
               대전/세종/충청              (99)   (105)    29.0    14.2      .0     2.0      .0    54.7   100.0  
               광주/전라                   (90)    (99)    27.5    13.7     5.6     2.3      .0    50.9   100.0  
               대구/경북                   (97)    (99)    31.2    15.6     2.7      .9      .0    49.6   100.0  
               부산/울산/경남             (142)   (153)    29.3    10.0     2.8     1.4      .0    56.4   100.0  
               강원/제주                   (38)    (43)    24.0    14.0     2.3      .0      .0    59.7   100.0  
                                                                                                                 
               학력별                                                                                            
               고등학교이하               (360)   (363)    32.6    13.7     2.2     1.1      .5    49.9   100.0  
               2~3년제대학                (138)   (140)    28.2    13.9     2.9      .6      .0    54.4   100.0  
               4년제대학                  (401)   (397)    34.3    11.7     2.8     1.8      .0    49.4   100.0  
               대학원재학이상             (100)    (98)    34.1    10.9     2.2     2.3      .0    50.6   100.0  
               모름/무응답                  (2)     (2)    49.1      .0      .0      .0      .0    50.9   100.0  
                                                                                                                 
               가구소득별                                                                                        
               월100만원미만               (90)    (97)    26.4    12.0     2.0     1.0      .0    58.7   100.0  
               월100만원~300만원미만      (271)   (268)    33.1    13.2     3.6      .7      .7    48.8   100.0  
               월300만원~500만원미만      (272)   (272)    38.2    12.4     1.7     1.4      .0    46.3   100.0  
               월500만원~700만원미만      (167)   (166)    31.3    11.8     4.1      .6      .0    52.3   100.0  
               월700만원~900만원미만       (68)    (66)    28.9    11.3      .0     4.9      .0    54.9   100.0  
               월900만원이상               (84)    (81)    37.9    17.3     3.3     2.6      .0    38.9   100.0  
               모름/무응답                 (49)    (50)    16.7     9.6      .0     1.9      .0    71.8   100.0  
                                                                                                                 
               국정운영평가별                                                                                    
               긍정평가                   (468)   (470)    28.3    13.4     2.6     1.7      .2    53.8   100.0  
               부정평가                   (491)   (486)    38.6    12.2     2.5     1.2      .2    45.3   100.0  
               모름/무응답                 (42)    (44)    17.4     9.6     2.9      .0      .0    70.0   100.0  
                                                                                                                 
               지지정당별                                                                                        
               더불어민주당               (374)   (377)    28.5    14.4     3.5     1.6      .2    51.7   100.0  
               국민의힘                   (275)   (273)    46.2    10.3     1.4     1.1      .0    41.0   100.0  
               정의당                      (47)    (48)    24.8    13.5     1.8      .0      .0    59.9   100.0  
               국민의당                    (48)    (48)    31.3    24.3      .0     1.9      .0    42.5   100.0  
               열린민주당                  (30)    (29)    39.6     6.4      .0      .0      .0    54.0   100.0  
               그외정당                    (16)    (17)    43.1    11.1     5.9     6.7      .0    33.3   100.0  
               지지정당없음               (199)   (197)    25.0    11.2     2.9     1.4      .5    58.9   100.0  
               모름/무응답                 (12)    (12)      .0      .0     7.9      .0      .0    92.1   100.0  
                                                                                                                 
               지지정당                                                                                          
               더불어민주당               (374)   (377)    28.5    14.4     3.5     1.6      .2    51.7   100.0  
               국민의힘                   (275)   (273)    46.2    10.3     1.4     1.1      .0    41.0   100.0  
               무당층                     (211)   (209)    23.6    10.6     3.2     1.3      .4    60.8   100.0  
                                                                                                                 
               공정성인식별                                                                                      
               공정                       (405)   (402)    24.7    14.5     3.2     1.8      .0    55.9   100.0  
               불공정                     (574)   (574)    38.8    11.9     2.2     1.2      .3    45.6   100.0  
               모름/무응답                 (22)    (24)    27.0      .0      .0      .0      .0    73.0   100.0  
                                                                                                                 
               정치지식수준인식별                                                                                
               높음                       (586)   (580)    44.7    11.7     2.5     1.4      .2    39.5   100.0  
               낮음                       (381)   (386)    16.1    14.2     2.9     1.3      .2    65.2   100.0  
               모름/무응답                 (34)    (34)    19.7    10.0      .0     2.8      .0    67.6   100.0  
                                                                                                                 
               유권자유형                                                                                        
               관습적 지지층              (260)   (267)     9.6    17.2     3.0     1.2      .0    68.9   100.0  
               정치 무관심층              (214)   (216)    12.8    16.5     3.7     1.7      .4    64.8   100.0  
               인지적 지지층              (329)   (325)    57.3     8.3     2.2     1.9      .3    30.0   100.0  
               인지적 무당층              (162)   (156)    52.0     9.3     1.4      .0      .0    37.3   100.0  
               모름/ 무응답                (36)    (36)    21.3     9.4      .0     2.6      .0    66.7   100.0  
               --------------------------------------------------------------------------------------------------



                                                    <표_추가1> 유권자 유형 (교육수준 포함)

                    ------------------------------------------------------------------------------------------
                    BASE:ALL                  조사완료 가중값  관습적   정치   인지적  인지적  모름/     계   
                                               사례수   적용   지지층 무관심층 지지층  무당층  무응답         
                                                (명)   사례수                                                 
                                                        (명)                                                  
                    ------------------------------------------------------------------------------------------
                    ▩전                  체▩(1001)  (1000)    26.7    21.6    32.5    15.6     3.6   100.0  
                                                                                                              
                    성별                                                                                      
                    남성                       (513)   (498)    21.6    19.2    38.8    18.0     2.4   100.0  
                    여성                       (488)   (502)    31.8    23.9    26.2    13.2     4.9   100.0  
                                                                                                              
                    연령별                                                                                    
                    18-29세                    (181)   (180)    23.8    39.0    18.7    17.5     1.0   100.0  
                    30-39대                    (156)   (157)    23.7    25.9    31.9    16.3     2.1   100.0  
                    40-49대                    (183)   (189)    29.3    15.9    37.0    16.0     1.7   100.0  
                    50-59대                    (206)   (196)    20.8    16.2    40.3    18.2     4.4   100.0  
                    60-69대                    (154)   (150)    29.6    14.1    37.2    13.8     5.3   100.0  
                    70세이상                   (121)   (128)    36.3    16.9    28.4     9.5     8.8   100.0  
                                                                                                              
                    지역별                                                                                    
                    서울                       (206)   (190)    19.5    17.8    39.3    22.8      .5   100.0  
                    인천/경기                  (329)   (311)    27.0    22.0    31.3    16.1     3.6   100.0  
                    대전/세종/충청              (99)   (105)    25.6    23.8    27.7    17.2     5.7   100.0  
                    광주/전라                   (90)    (99)    35.0    14.0    39.0     5.2     6.8   100.0  
                    대구/경북                   (97)    (99)    32.2    25.5    23.3    16.1     3.0   100.0  
                    부산/울산/경남             (142)   (153)    27.8    25.1    30.4    11.9     4.9   100.0  
                    강원/제주                   (38)    (43)    24.0    25.6    36.4    11.6     2.3   100.0  
                                                                                                              
                    학력별                                                                                    
                    고등학교이하               (360)   (363)    42.6    26.6    18.5     5.4     6.9   100.0  
                    2~3년제대학                (138)   (140)    30.4    26.3    30.8    10.5     2.0   100.0  
                    4년제대학                  (401)   (397)    16.0    18.2    41.3    23.5     1.1   100.0  
                    대학원재학이상             (100)    (98)     7.0    10.2    51.7    28.8     2.3   100.0  
                    모름/무응답                  (2)     (2)      .0      .0      .0      .0   100.0   100.0  
                                                                                                              
                    가구소득별                                                                                
                    월100만원미만               (90)    (97)    49.2    23.6    16.4     3.8     7.1   100.0  
                    월100만원~300만원미만      (271)   (268)    30.8    26.0    28.6    10.8     3.8   100.0  
                    월300만원~500만원미만      (272)   (272)    25.2    18.8    36.6    17.5     1.8   100.0  
                    월500만원~700만원미만      (167)   (166)    20.0    20.8    38.3    18.8     2.1   100.0  
                    월700만원~900만원미만       (68)    (66)    16.9    14.5    38.4    26.8     3.5   100.0  
                    월900만원이상               (84)    (81)    20.9    11.4    43.2    24.5      .0   100.0  
                    모름/무응답                 (49)    (50)    14.5    37.1    17.7    13.6    17.2   100.0  
                                                                                                              
                    국정운영평가별                                                                            
                    긍정평가                   (468)   (470)    33.1    15.3    40.1     8.3     3.3   100.0  
                    부정평가                   (491)   (486)    22.3    24.1    27.2    23.6     2.8   100.0  
                    모름/무응답                 (42)    (44)     8.3    61.6     8.9     4.6    16.6   100.0  
                                                                                                              
                    지지정당별                                                                                
                    더불어민주당               (374)   (377)    36.6     8.9    44.3     6.9     3.3   100.0  
                    국민의힘                   (275)   (273)    33.9     8.2    40.0    15.4     2.5   100.0  
                    정의당                      (47)    (48)    26.7    26.5    29.3    15.7     1.9   100.0  
                    국민의당                    (48)    (48)    24.3    19.3    26.9    27.2     2.3   100.0  
                    열린민주당                  (30)    (29)    26.0     6.1    46.0    13.9     8.0   100.0  
                    그외정당                    (16)    (17)    26.3    16.5    51.5     5.7      .0   100.0  
                    지지정당없음               (199)   (197)      .5    62.5      .0    31.6     5.5   100.0  
                    모름/무응답                 (12)    (12)      .0    83.6      .0      .0    16.4   100.0  
                                                                                                              
                    지지정당                                                                                  
                    더불어민주당               (374)   (377)    36.6     8.9    44.3     6.9     3.3   100.0  
                    국민의힘                   (275)   (273)    33.9     8.2    40.0    15.4     2.5   100.0  
                    무당층                     (211)   (209)      .4    63.7      .0    29.8     6.1   100.0  
                                                                                                              
                    공정성인식별                                                                              
                    공정                       (405)   (402)    31.7    18.6    35.5    10.0     4.2   100.0  
                    불공정                     (574)   (574)    23.2    22.8    31.3    19.6     3.0   100.0  
                    모름/무응답                 (22)    (24)    28.7    39.7    11.6    11.7     8.3   100.0  
                                                                                                              
                    정치지식수준인식별                                                                        
                    높음                       (586)   (580)    19.6     6.2    52.2    21.8      .2   100.0  
                    낮음                       (381)   (386)    39.8    46.6     5.8     7.6      .3   100.0  
                    모름/무응답                 (34)    (34)      .0      .0      .0      .0   100.0   100.0  
                                                                                                              
                    유권자유형                                                                                
                    관습적 지지층              (260)   (267)   100.0      .0      .0      .0      .0   100.0  
                    정치 무관심층              (214)   (216)      .0   100.0      .0      .0      .0   100.0  
                    인지적 지지층              (329)   (325)      .0      .0   100.0      .0      .0   100.0  
                    인지적 무당층              (162)   (156)      .0      .0      .0   100.0      .0   100.0  
                    모름/ 무응답                (36)    (36)      .0      .0      .0      .0   100.0   100.0  
                    ------------------------------------------------------------------------------------------


